

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.070.

Madrid.—Viernes 29 de Abril de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## SABIDURÍA OFICIAL

Cartas á D. Rafael Altamira y Crevea, Catedrático de la Universidad de Oviedo, Correspondiente de la Real Academia de la Historia, Miembro de la Sociedad Geográfica de Lisboa y del Instituto de Coimbra, etc. etc.

II

Prosiguiendo la ingrata, aunque misericordiosa tarea de señalar á usted los errores de más bulto que he observado en su *Historia de España y de la Civilización Española*, debo manifestarle que toda la página 21 está plagada de inexactitudes, la mayoría de fácil comprobación poniendo frente a frente lo escrito por usted y cualquier carta geográfica de la Península Ibérica.

Yo entiendo que es necesario—no se moleste si le aconseja quien ni es sabio ni viejo—que aprenda usted, aunque sea en la *Geografía para niños* de D. Esteban Paluzie, cuál es el significado de la palabra cordillera (página 39 de la edición de 1898), qué cosa es cuenca (página 32), y en un grabadito que representa un mapa, con su cuerda y todo para colgarlo (página 21), cuál es la posición de los puntos cardinales Norte, Sur, Este y Oeste.

Así no incurrirá usted otra vez en la herejía científica de llamar cordilleras á todos los sistemas de montañas; así no designará usted con el nombre de *cuenca occidental* de la Península Ibérica al territorio compuesto por Asturias, Galicia, Portugal, León, Castilla la Nueva, Extremadura y buena parte de Andalucía y de Castilla la Vieja, y, finalmente, sabiendo lo que son Norte, Sur, Este y Oeste, no afirmará usted, apartándose de la verdad, que Aragón está al SE. de España.

No sería tampoco inconveniente, mi querido señor, que con el fin de no volver á denominar Carpetanos ó Carpeto-velónicas las montañas del sistema central, averiguase usted los lugares de la Península Ibérica donde habitaron los carpetanos, y sería convenientísimo que reformara el párrafo primero de la pág. 21: porque, D. Rafael, dividir España y Portugal en cuatro regiones, y que una sea «la zona de tierra que va desde la cordillera Penibética al Mediterráneo», es de esas cosas que no tienen perdón de Dios.

En la página 22, y á propósito de las condiciones climatológicas de nuestro país, dice usted:

«Resultado de esta desproporción y de la grande altura del terreno es la pobreza agrícola de muchas localidades, ya conocida y señalada por los geógrafos romanos hace diez y nueve siglos, y que continúa en lo principal en los mismos sitios que ellos citan, como, v. gr., la región castellana y la Mancha.»

Causa efectos de maravilla, señor catedrático, que usted ignore que la Mancha, á excepción de parte de la provincia de Albacete, es tierra castellana, y que los romanos de hace diez y nueve siglos no podían citar semejante territorio con nombres que entonces eran desconocidos de los geógrafos.

No quiero hacer mención de las faltas y errores observados por mí en las ocho páginas siguientes—sería cuento de nunca acabar—; pero si he de protestar de lo que consigna usted, como verdad histórica indiscutible, en la página 33: que los Reyes Católicos, en el año 1492, arrojaron de España á los musulmanes.

En 1492, señor mío, se rindió Granada por capitulación, y en las condiciones de ésta se muestra que es inexacto lo que usted afirma. Sigamos:

En la pág. 35, y á continuación del epígrafe «Historia de la Tierra», leo: No existían entonces los continentes que ahora conocemos (Europa, Asia, Africa, etc.). De las anteriores líneas deduzco un interesante corolario: que usted confunde las partes del Mundo con los Continentes. Yo, deseando poner remedio á tan lamentable equivocación, le invito á leer en la pág. 263 del último *Diccionario de la Academia Española* los siguientes renglones:

«CONTINENTE... Geog. Grande extensión de tierra que, si bien rodeada de mares, no puede llamarse isla ni península, nombres limitados á menos extensos territorios.»

Y advierto á usted, por si desde la cumbre de sus triunfos despreciara la obra de los académicos españoles, que los léxicos franceses é ingleses rezan lo mismo, con ligeras variantes, y los italianos ídem, ídem, ídem.

Vea usted si para la próxima edición de su obra se pone de acuerdo con los autores de *Diccionarios*, ó les obliga con poderosa argumentación á modificar sus definiciones. Sumo y sigo:

En la pág. 37, y con motivo de cierto mapa de España y Africa mamarrachosamente dibujado, patentiza usted una vez más la ignorancia en que vive de cuanto á la ciencia geográfica se refiere. En las partes superior é inferior del mapa—de alguna manera lo hemos de llamar—señala usted aproximadamente la longitud según los meridianos de Hierro y Greenwich—entiéndase Greenwich—pero á los lados, donde se marca la latitud en todas las cartas geográficas, escribe usted 30, al nivel de Canarias, y 10, más arriba, á la altura poco más ó menos de Madrid.

Aconsejo á usted aprenda que las latitudes se cuentan empezando en el Ecuador y acabando en los polos. Un hombre medianamente instruido necesita saber ciertas cosas.

A continuación dice usted, á propósito del período paleolítico: «Igualmente se le llama del mamut, porque durante él predominó este animal gigantesco, parecido al elefante, dotado de grandes colmillos y cubierto de pe-

lo, á la vez que otros carnívoros desaparecidos más tarde, como el oso de las cavernas y una especie de rinoceronte.»

Señor Altamira y Crevea, D. Rafael: ¿es posible que ignore cosas tan sabidas como el que las defensas del elefante no son colmillos y que ese respetable proboscideo no es carnívoro, y que de los otros carnívoros señalados por usted, el rinoceronte es herbívoro, y el oso—sin particularizar,—por comer carne y pescado y fruta y miel y pasteles, si se los dan, debe ser clasificado entre los omnívoros?

¿Dónde ha estudiado usted que ignora todas estas sabidurías que constituyen el bagaje científico de los chicos de diez á doce años?

PEPITO FERNANDEZ

## EN LA ARGENTINA

### Las fiestas del Centenario

El programa de las fiestas del centenario de la República Argentina no está ultimado aún. Sin embargo, pueden adelantarse ya algunos detalles.

Los buques extranjeros serán recibidos en el Río de la Plata por la escuadra argentina durante los días anteriores al 25 de mayo, fecha del centenario de la Independencia.

El Presidente de la República, después de la recepción de todos los Estados Mayores de las escuadras, representantes de los Ejércitos y Delegaciones extranjeras en general, pasará revista á las escuadras reunidas en la rada exterior del puerto de Buenos Aires.

El 25 de mayo se celebrará la ceremonia de poner la primera piedra en el monumento de la Independencia.

Presidirá este acto el Presidente de la República.

En la plaza de Mayo habrá solemne ceremonia, en la cual será interpretado por varias músicas el Himno Nacional.

El Presidente, con ocasión de esta solemnidad, pasará revista á todas las tropas nacionales y extranjeras, y habrá desfile de los alumnos de las escuelas públicas con arreglo á un itinerario fijado de antemano.

Los principales monumentos de Buenos Aires y los buques de guerra anclados en el puerto lucirán espléndidas iluminaciones, y en el teatro Colón se celebrará una magnífica función de gala.

Para los días siguientes anuncianse fiestas náuticas, con el concurso de todos los marinos y de las Delegaciones de los Ejércitos extranjeros.

Después serán inauguradas sucesivamente la Exposición industrial, la Agrícola y de ganados, la de Higiene, la de Transportes y Ferrocarriles y la de Bellas Artes.

Al propio tiempo se inaugurarán el Congreso panamericano, el Congreso científico, el Congreso de americanistas, el Congreso nacional de mujeres y el Congreso de higiene.

Otras inauguraciones figurarán en el programa de las fiestas, tales como el monumento á los Ejércitos de la Independencia, en la plaza de San Martín; las estatuas que representarán á los miembros de la primera Asamblea revolucionaria y á los diversos patriotas de la Independencia; la plaza del Congreso, y los monumentos ofrecidos á la Argentina por las colectividades extranjeras residentes en la República.

Serán colocadas además las piedras fundamentales de los monumentos erigidos á la Asamblea de 1813 y á los Congresos de 1816 y de 1853.

Anuncianse además recepciones en el palacio del Congreso y en los Clubs; grandes carreras en el Hipódromo, un concurso atlético é hípico; fiestas literarias y artísticas; visitas al interior del país, á los grandes centros docentes y á las explotaciones rurales.

Habrán, en fin, muchos festejos públicos, de carácter popular.

La Argentina se dispone á asombrar al mundo con el noble espectáculo de su mentalidad, de su progreso y de su riqueza.

## ECOS

Los Tribunales ingleses están decididos á que la protección á los animales sea un hecho efectivo.

En Bryn Mor, Mr. Griffin colgó de un árbol á un estornino que había entrado en su alcoba á molestarle.

Un vecino denunció el hecho, y Mr. Griffin ha sido condenado á una multa de 10 chelines y á pagar las costas del proceso.

En Dorking ha sido sentenciado á dos meses de cárcel Mr. Miller por haber sacudido latigazos demasiado fuertes á su caballo, que se negaba á andar.

Y la lectura de ambas sentencias ha sido recibida por el público con grandes aplausos.

En Zappont, pequeña ciudad alemana, se organizan actualmente, para junio próximo, cuatro funciones de teatro al aire libre.

El autor elegido para las cuatro funciones es Wagner.

«Tannhäuser» se representará en pleno bosque por primera vez.

Un periódico alemán aconseja á los que están enfermos de la cabeza, del estómago ó de los nervios que no coman carne.

Aconseja el periódico á sus lectores que adopten, en casos tales, el vegetarianismo.

Es un consejo como otro cualquiera, y nada tendría de raro si ese periódico no fuera, como es, el órgano de los carnívoros de Alemania.

## POLITICA EXTRANJERA

### BOLETÍN DIARIO

#### COMENTARIOS

Ninguna alteración sufre la constitución de la nueva Cámara de los Diputados en Francia. Poco más ó menos, será la misma de la anterior legislatura. Los *blocats* continúan en el Poder.

El resultado electoral de ahora no tiene una gran trascendencia política, puesto que ya estaba previsto. Pero tiene una gran significación. Y es que la tercera República definitivamente se ha consolidado en Francia. Y ¡vaya si ha sido accidentada su historia, en la treintena de años, poco más, que lleva de existencia!

Nacida en días tremendos para la nación francesa, vencida por los prusianos en Sedán, salida á luz en medio de los horrores de la *Commune* de París, y en medio de la agitación de un país en armas, frente á un enemigo de fuera, y con los amagos de una formidable guerra civil dentro, sin embargo, bajo la dirección de Thiers, con la ayuda de la espada del mariscal Mac-Mahon y del general Gallifet, teniendo por propulsor del espíritu democrático el verbo elocuente de Gambetta, la tercera República pudo, desde su iniciación difícil, ir arraigando en la conciencia nacional del pueblo francés.

Sus etapas, en tan corto espacio de tiempo, han sido rudas. Ha pasado por los grandes escándalos de inmoralidades tremendas, que amenazaban el régimen, como el asunto de Panamá y la venta de las condecoraciones por Wilson, yerno del Presidente Grey.

Más tarde, el enorme *affaire Dreyfus*, que amenazó también desencadenar casi una guerra civil.

Mientras tanto, tuvo á los imperialistas conspirando por el Príncipe Bonaparte y á los monárquicos conspirando por el duque de Orleans.

Vióse un día también en peligro bajo las aspiraciones imperialistas del general Boulanger. Pasó, no ha mucho, por el período crítico que trajo la ley de Separación, en un país donde existen tradiciones católicas, que han dado los heroísmos de la Vendée.

Penosamente, es cierto, la tercera República ha ido salvando todos esos graves escollos. Cuando más en peligro se la ha creído, se la ha visto salir triunfadora.

En cada elección del país, democrático y republicano, enviaba su representación á la Cámara para que continuase la obra de afianzar la República. Ya ésta se puede considerar salvada y definitivamente consolidada.

Las luchas en adelante, en el Parlamento, perderán todo carácter político y serán exclusivamente económicas y sociales. El carácter de las fuerzas parlamentarias actuales—en su mayoría socialistas—indica bien á las claras que la conquista política del país está realizada para la República, y que un nuevo ideal, más genérico y más humano, que el de consolidar un régimen, ya afianzado, moverá las actividades del pueblo en Francia.

#### NACIONALISMO EGIPCIO

Una división se ha presentado con el nacionalismo egipcio. Los herederos de Mustafá Kamel, fundador del partido, y el grupo del periódico *Lewa*, se han separado de Mahomed Fasid, que ha venido hasta ahora dirigiendo el movimiento nacionalista. No obstante esta excisión, la masa de opinión del país sigue al actual caudillo, simpatizando con sus ideas extremadas y sus campañas violentas.

Mahomed Fasid es un espíritu organizador y un temperamento de combate. El ha dado cohesión al partido, ha creado escuelas nocturnas para instruir al pueblo, y ha creado Sindicatos obreros, en los que están representados múltiples oficios y profesiones.

El es el que agita la opinión en Egipto contra Inglaterra. Pide que se dé una Constitución á Egipto; pero sabido es que la restauración del régimen constitucional trae consigo la inmediata evacuación del país por las autoridades y las fuerzas británicas.

Sabe á qué atenerse respecto á las promesas de Inglaterra. De ahí su intransigencia, que si ha provocado la separación de los moderados, ha conseguido una más estrecha cohesión de todos los elementos nacionalistas revolucionarios.

Con pleno conocimiento del problema planteado, Mustafá Kamel ha dicho: «Nosotros no nos hacemos ninguna ilusión respecto á la política de espera de sir Eldon Gorst. Ha devuelto al Kediye una apariencia de Poder, con intención de hacer creer á Egipto que está gobernado por su Soberano. Muy hipócrita, es la misma política de dominación de lord Cromer. Nosotros no esperamos nada de los ingleses. Sabemos que ellos no conceden el régimen constitucional más que á sus colonias, donde predomina el elemento blanco. No lo otorgarán á Egipto, como no lo han otorgado á la India.»

Sin embargo, Inglaterra, para desarmar ese nacionalismo revolucionario, ha prometido ir dando paulatinamente libertades á Egipto. Y dentro de cincuenta años acaso tengan, por trámites legales, lo que los nacionalistas pretenden recabar en seguida aun cuando sea apelando á las violencias.

#### LA REVUELTA ALBANESA

Turquía, si se ha de juzgar por lo que relatan los últimos telegramas, se encuentra con una grave perturbación interior. El estado insurreccional de la Albania adquiere unas proporciones, que si se temieron al principio, creyóse, sin embargo, que no alcanzaría el movi-

miento insurreccional porque sería con mano dura reprimido. La realidad es bien distinta de la que auguraban los optimistas pronósticos de hace un par de semanas. La rebelión de la Albania puede ser de fatales consecuencias para la estabilidad del nuevo régimen en Turquía, aunque en nada pueda afectar el resultado de la actual insurrección albanesa para la intangibilidad del Imperio otomano.

Por lo accidentado del terreno en la montañosa Albania, será difícil dominar á los insurgentes. Lo peor que puede acontecer es que las tropas del Gobierno de Constantinopla sufran algunos reverses—cosa no difícil operando en un país abrupto y contra terribles guerrilleros,—y que el eco de esas derrotas aliente las rebeliones, hoy sofocadas por el miedo, en algunas otras comarcas de Turquía, hostiles al nuevo orden de cosas, ya por espíritu de raza, ya por sentimiento religioso, ya por rencores políticos, que están en acecho esperando la oportunidad de manifestarse con todo ímpetu.

#### RELATO OFICIAL

### El atentado contra el regente de China

LONDRES. Despachos de Shanghai dicen que la *Gaceta de Pekin* ha publicado el resultado de la información abierta con motivo del atentado contra el Príncipe Regente del Imperio.

Los revolucionarios sumergieron una enorme máquina infernal bajo el puente de piedra que da acceso al Palacio donde el Regente vive.

Un hilo eléctrico, disimulado hábilmente, ligaba la máquina infernal á una batería que debía producir la explosión.

Pero habiendo bajado las aguas del foso, los guardias del Palacio vieron el hilo eléctrico que, desde la orilla, se prolongaba hasta el agua, sumergiéndose en ella.

La policía, llamada, retiró la máquina infernal, que se componía de un cofre de hierro herméticamente cerrado.

Abierto, varios químicos ingleses y franceses la examinaron y dijeron que su explosión hubiera causado, no sólo la voladura del puente, sino la del Palacio.

Según todos los indicios, el aparato estaba bajo el puente desde hacía varios días.

El Regente del Imperio pasó sobre él, en coche, algunas veces, bien ajeno al peligro que corría.

Atribuyese la causa del fracaso del atentado á que la batería eléctrica funcionaba mal.

El hilo eléctrico estaba aislado perfectamente y el infernal aparato era una maravilla.

Si la batería eléctrica hubiese funcionado, nada habría podido evitar la explosión.

La policía china ha preso á dos hombres. Ignórase si son los culpables ó si solamente se ha procedido contra ellos por sospechas.

Según noticias de buen origen, el atentado ha sido consecuencia de la negativa del Regente á convocar la Asamblea.

Su oposición al planteamiento de las reformas ha exasperado á los partidarios de éstas.

El Regente ha adoptado grandes precauciones y sale de su Palacio lo menos posible.

### Congresos de Higiene y de Educación de París y Bruselas

En el Colegio de Médicos de esta corte ha tenido lugar la constitución del Comité ejecutivo español para los Congresos que en París y Bruselas han de tener lugar en el próximo mes de agosto.

Presidirá el acto el Excmo. Sr. D. Francisco de Francisco y Díaz, quien manifestó que, por ausencia que motivaban deberes profesionales, no podía asistir el presidente del Comité, doctor D. Manuel de Tolosa Latour.

Al nombrar al insigne doctor, hizo un cumplido elogio del digno presidente del Comité ejecutivo, recordando en aquellos momentos su labor enorme, su civismo ejemplar, la ruda lucha que con gran perseverancia había sostenido con su extraordinaria inteligencia para obtener concesiones de una trascendencia inmensa, como era el Instituto de Puericultura y Maternidad, cuyo real decreto hace pocos días fué publicado, y decía el doctor De Francisco, haciendo justicia á los grandes méritos del eminente médico:

«Francia y Bélgica, al encomendar su representación en España para los Congresos de sus capitales respectivas, han elegido un español que, para gloria nuestra, se llama el doctor Tolosa Latour.»

Unánime aprobación merecieron las palabras que el doctor De Francisco pronunció, así al referirse al presidente del Comité, como á las distinguidas personalidades que le constituyen.

Por los señores secretarios D. Eduardo Masip y D. Rafael de Tolosa Latour se leyó la lista de los adheridos, que es bastante numerosa, y de los que en el acto de constitución del Comité también se adhirieron, entre los cuales se cuentan los Sres. Decref, Abras Xifra, Cabrerizo y Cacho, siendo los tres últimos designados para formar parte del Comité.

Hicieron uso de la palabra la Sra. García del Real y los Sres. Decref, Calatraveño, Tolosa Latour, Masip, Arizmendi y Simantes, Cabrerizo y Pérez Minguéz, y se acordó terminar la designación de presidentes de los Comités de provincias y algunos otros asuntos de orden interior que requieren la necesaria urgencia para responder el Comité de España á la invitación de los Centrales de París y Bruselas, levantándose la sesión á las siete y media.

## UNA OCTOGENARIA

### CRIMEN MISTERIOSO

PARIS. En el inmediato pueblo de Lilas se ha descubierto un crimen que despierta grandísimo interés en la opinión pública por sus misteriosas circunstancias en que aparece envuelto.

La víctima es una anciana de ochenta años, llamada Luisa Souget, viuda de Graindorge. Respecto del criminal, no hay el menor indicio de quién puede haber sido.

La viuda de Graindorge vivía en la calle de Romainville, en una casita de un solo piso, con sótano y una pequeña huerta, desde hace muchos años.

Cuando, cerca de veinte años há, murió su esposo, Luisa se quedó viviendo en aquella casita, puesto que era de su propiedad.

Tenía la anciana gran cantidad de ropa y algunas alhajas de valor. En dinero poseía una cantidad pequeña: algunos pocos miles de francos.

Sus necesidades eran muy pocas y, para subvenir á todas ellas, le bastaba con vender los productos de su modesta huertecita.

Así vivía la Sra. Graindorge, que tenía el respeto de sus convecinos, aunque no era muy querida, por su fama de avara y por su carácter hosco y receloso.

No tenía confianza con nadie, aunque todos la conocían y á todos trataba cortésmente.

Cuando alguien tenía que darle algún recado, ella salía á la puerta, y, cuando hablaba con algún conocido, era siempre asomada á la ventana, nunca dentro de la casa.

Si no se la conocía ninguna amistad íntima, nadie sabía tampoco, ni puede sospechar, que tuviera ningún enemigo.

Todos los días, invariablemente, al anochecer cerraba Luisa Souchet todas las ventanas, cenaba y se acostaba.

Era muy ordenada y muy madrugadora. Todas las mañanas, al amanecer, bajaba á la huerta.

Una de sus vecinas, la Sra. Carmier, vió un día con sorpresa que la anciana no estaba en la huerta á la hora de costumbre. Esto la sorprendió, pero nada dijo. Lo más sorprendente, sin embargo, fué que todas las ventanas de la parte de atrás de la casa estaban abiertas á hora inusitada.

Estos mismos detalles ha vuelto á observarlos la Sra. Carmier en las dos mañanas siguientes, y, al fin, asomándose á la tapia de su huerta, contigua á la huerta de la señora Graindorge, empezó á llamar á ésta á grandes voces.

Como la anciana no contestara, su vecina avisó á dos amigos, que se determinaron á entrar en la casita misteriosa.

Registraron las habitaciones sin encontrar á nadie, y bajaron al sótano.

Allí, en el suelo, y en un charco de sangre, yacía el cadáver de la pobre vieja.

Su muerte debió de ser brutal. Fué asesinada á martillazos. Y lo más raro es que el criminal llevaba una navaja, aunque no hizo uso de ella. Se le cayó en el sótano, y, sin duda, no lo advirtió. Tal vez esta circunstancia pueda dar alguna luz para el descubrimiento del crimen.

Fijándose en la saña del asesino, pudiera creerse que se trataba de una venganza; pero todas las informaciones coinciden en que la víctima no tenía enemistad alguna.

La Policía se inclinaba á sospechar que estaba ante un crimen vulgar, con el robo por único móvil, cuando observó con el mayor asombro que el criminal había revuelto el armario de la alcoba de la viuda Graindorge, dejando intactos el dinero y las alhajas.

¿Se trataría de robar algún documento? Pero ¿qué documento?

Por muchas y muy activas pesquisas que la Policía ha practicado por orden del juez, no hay hasta ahora el menor indicio de quién haya podido cometer el crimen, ni de qué razón pudo inducir á cometerlo.

## EL 1.º DE MAYO

La Comisión organizadora de la manifestación obrera del 1.º de mayo, publica la siguiente

### «CONVOCATORIA

Trabajadores: Se os convoca á una manifestación que se verificará el domingo 1.º de mayo, á las diez de la mañana, para reclamar de los Poderes Públicos:

1.º Legislación protectora del trabajo aprobada en el Congreso Socialista Internacional de París en 1889, y en particular la «Jornada legal de ocho horas».

2.º La libertad de todos los presos por cuestiones políticas y sociales.

3.º Apertura de las escuelas laicas.

4.º La libre introducción de las carnes y el bacalao para conseguir el abaratamiento de ambos artículos. Además de estas reclamaciones, en esta manifestación exteriorizaremos nuestra aspiración á que se establezca la paz entre todos los pueblos.

La manifestación empezará á organizarse á las ocho y media de la mañana, en la plaza de Isabel II, y recorrerá el siguiente itinerario: calle del Arenal, Puerta del Sol, Alcalá, Barquillo y Piamonte, á la Casa del Pueblo, donde se disolverá.

As las tres de la tarde se celebrará una jira campestre en la Moncloa, junto al puente de los Franceses. Trabajadores, á la manifestación!

Madrid, 27 de abril de 1910.—La Comisión organizadora.»

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### ÚLTIMA VOTACIÓN Lloyd George consigue la aprobación de sus presupuestos

**Segunda parte.**  
LONDRES. Los presupuestos de Lloyd George, causa determinante de las últimas elecciones y de la aprobación del *veto-bill* por los Comunes, han sido aprobados en primera lectura por la Cámara Alta.  
Antes, los Comunes habían votado por última vez, en su totalidad, por 324 votos contra 231.  
De nada han servido los apóstrofes de Balfour y los sarcasmos de O'Brien. Los irlandeses se han mantenido fieles a sus compromisos, y no ha surgido la crisis, como los conservadores esperaban y temían las izquierdas.  
Los Lores dijeron, cuando rechazaron los presupuestos, que si éstos eran votados nuevamente por los Comunes elegidos en otras elecciones generales, ellos los aceptarían sin más debates.  
La nueva Cámara los ha votado nuevamente, con mayoría de noventa a cien votos.  
Y los Lores, cumpliendo su palabra, los aprobaron ayer en primera lectura.  
El entusiasmo es muy grande entre los liberales y laboristas.  
Estos, especialmente, están satisfechísimos. Es la primera vez que Inglaterra acepta y lleva a la práctica el principio netamente socialista de que la gran propiedad debe ser gravada fuertemente.  
Jorge Barnes, jefe del laborismo, ha dicho en un discurso que ha pronunciado en Burton-on-Trent:  
«El partido liberal ha sido impulsado, con motivo del presupuesto, a dar un gran paso en la senda de las reformas sociales.  
Obligado por las circunstancias, se ha comprometido a llevar a la práctica la reforma constitucional.  
Por lo tanto, es ahora más difícil que nunca establecer una separación neta entre laboristas y liberales.  
Yo no me quejo de ello. Al contrario, me regocijo de que el Gobierno, después de tantos años de agitación socialista, haya al fin juzgado oportuno incorporar a sus presupuestos doctrinas destinadas, no a empobrecer a los poderosos, sino a mejorar las condiciones de vida de los humildes.  
Como socialistas, podemos reivindicar el título de colaboradores del presupuesto, que constituye una tentativa seria de realización de lo que desde hace veinticinco años vienen pidiendo los amantes del pueblo en las esquinas de las calles, en las plazas públicas, en las Secciones tradeunionistas y en las reuniones cooperativas.»  
Triunfante el Gobierno en la cuestión de los presupuestos, sólo queda en pie el problema constitucional.  
La llegada del Rey Eduardo ha aumentado la expectación reinante.  
Balfour, en la *Primrose League*, ha dicho que el primer ministro, Asquith, ha prometido a Redmond, jefe de los irlandeses, obligar al Rey a nombrar 500 nuevos pares.  
Ahora habrá vacaciones durante un mes, próximamente.  
Terminadas que sean, habrá nuevas elecciones generales, según todos los indicios.  
Si triunfan las izquierdas, el Rey Eduardo no tendrá más remedio que recurrir a los medios que la Constitución le concede para obligar a los Lores a que acepten el *veto-bill*.  
Si triunfan los conservadores, quedará aplazado el problema constitucional hasta dentro de cuatro ó cinco años.

### CONTINUAN LOS COMBATES Los albaneses rebeldes siguen resistiéndose

**En un desfiladero.**  
SALONICA. Cada día son más graves las noticias que llegan de Albania.  
Los arnautas rebeldes siguen decididos a no entregar los fusiles ni a consentir sean demolidos los fuertes que coronan sus montañas.  
Siguen rechazando todas las proposiciones de paz que les hacen los personajes que buscan su sumisión.  
Dicen que sólo depondrán las armas cuando se les garantice que no pagarán Consumos, ni facilitarán, por medio de la quinta, soldados para el Ejército regular.  
He aquí, según las últimas noticias, las posiciones y número de sus núcleos principales:  
Tres mil acampan en Ghilan, ocupando una posición fortísima.  
Dos mil más en Donitza.  
Cuatro mil en la región de Lipiam.  
Cinco mil en Podrina.  
Tres mil en los alrededores de Prizrend y Podgori.  
Seis mil en Lapalialelo.  
Seis mil en Liuma.  
Actualmente, Durghut Chevket pachá dispone de cincuenta y seis batallones y diez y seis baterías de montaña.  
Trescientos arnautas se han hecho fuertes en el desfiladero de Katchenik, y desde que lo ocuparon no puede pasar por allí tren alguno.  
El único que se aventuró, compuesto de la locomotora y un coche correo, fué tirado.  
Los veinte soldados que le custodiaban fueron prisioneros.  
Los empleados consiguieron que los arnautas no quemaran las sacas de correspondencia.  
En el desfiladero de Prizrend ha habido un terrible combate.

### LA RAZON DE UN VIAJE Inglaterra y Alemania

PARIS. En los círculos políticos continúa siendo tema de vivos comentarios el precipitado regreso de Eduardo VII a Inglaterra.  
Como ya es sabido, S. M. no se proponía regresar tan pronto a su patria y se hallaba de excursión tranquilamente por los Altos Pirineos cuando recibió el aviso de que en Biarritz le esperaba un enviado especial del primer ministro lord Asquith.  
La generalidad de las opiniones coincide en suponer que Asquith, viendo el mucho terreno que han ganado los unionistas en el país, tiene miedo de no conservar mayoría y desea la presencia del Rey, el cual, por el gran ascendiente que ejerce entre los principales personajes salvadores, puede ayudarle a salvar la situación.  
Hay una información muy curiosa en este asunto, y que es especialmente comentada. El periódico que la ha publicado es *Gil Blas*. El corresponsal de dicho diario parisiense en Biarritz asegura que un personaje muy allegado al Monarca inglés, y cuyo nombre ha dado palabra de no revelar, le ha asegurado que han surgido graves dificultades de orden internacional, debidas a Guillermo II de Alemania, quien, prevaleciendo de su dominio moral sobre el Sultán de Turquía, reclama determinadas concesiones en Egipto y se opone con toda energía a la anexión de Egipto a Inglaterra.  
Como los ingleses se han acostumbrado a mirar ya el Nilo como cosa suya y como si se tratara del propio Támesis, todo lo que fuera desentenderse Inglaterra de su supremacía en Egipto acarrearía un tremendo conflicto al Gobierno inglés.  
Se hace eco, en fin, el corresponsal del rumor de que el Kaiser se dispone a desembarcar tropas en Africa, en combinación con el Ejército turco, para ocupar territorios que considera libres.  
Claro es que Inglaterra no podría consentirlo.  
Sea como fuese, la información del corresponsal es discutidísima, y aunque todo el mundo cree que en ella hay mucho de fantasía, no falta quienes se inclinan a sospechar que arrancará de un fondo de verdad, y que entre los Gabinetes de Londres y de Berlín se han suscitado algunas dificultades relativas a la cuestión de Egipto, y que bien pudieran haber determinado el precipitado regreso de Eduardo VII para asegurar una vez más, con su gran autoridad, el sostenimiento del *statu quo* y de la paz entre las naciones.

### EL FRIO EN LOS ESTADOS UNIDOS La crisis del algodón

**Queiebras.**  
NUEVA YORK. Ha vuelto a hacer mucho frío en los Estados Unidos.  
Los meteorólogos dicen que no hará calor en bastantes semanas todavía.  
Estas predicciones han originado profunda alarma, porque la ola de frío ha causado en los Estados del Sud pérdidas enormes a los algodoneros.  
Estas pérdidas, según los periódicos, son las más graves que el Sud ha sufrido desde la guerra separatista a nuestros días.  
Además, el frío ha hecho perder a los fruteros del Oeste más de ciento cincuenta millones de dólares.  
Las heladas y las borrascas de nieve han destruido en la Luisiana y el Missisipi, plantaciones de algodón, que ocupaban miles de hectáreas.  
Pero en varias regiones, la elevación del precio de los granos impedirá la siembra.  
Los fabricantes de aceite de algodón de los Estados de Georgia y Alabama, han suspendido el trabajo hasta que los plantadores reciban granos para la siembra.  
Se dice, sin embargo, que será muy difícil encontrar semillas suficientes para sembrar tantos miles de hectáreas de tierras.  
En Nueva Orleans se cotiza a ciento cincuenta dólares la tonelada de grano de algodón.  
Noticias oficiales aseguran que se ha perdido por completo la mitad de la cosecha de algodón en Georgia, y que será muy difícil salvar las de Tennessee y Alabama.  
Las Bolsas de algodón de Nueva York y Nueva Orleans sufren frecuentes y desastrosos pánicos.  
Han comenzado las queiebras.  
La Casa Knight Yancey y Compañía de Decatur (Illinois), que operaba sobre algodones, ha suspendido pagos.  
Sus acreedores, furiosos, la asaltaron y pretendieron lynchar al gerente.  
Mr. Knight trabaja en su despacho con un revólver sobre la mesa y dos carabinas cargadas junto a su sillón.  
Esta queiebra ha conducido al descubrimiento de falsedades de documentos relativos a treinta mil balas de algodón facturadas a nombre de diversos importadores de Liverpool.  
Dichos importadores sufrirán, a causa de ello, una pérdida de veinticinco millones.  
En el Senado yanqui ha sido presentada una moción pidiendo sea abierta una información para depurar responsabilidades.  
Dícese que hay otras muchas queiebras en perspectiva.  
Nuestra publicidad, su forma y hasta el texto de nuestros anuncios son a menudo copiados e imitados; pero no sucede así con la calidad de la lámpara «OSRAM», que, a pesar de sus numerosas imitaciones, su superioridad está reconocida, no sólo por los técnicos, sino por los mismos consumidores.  
Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

### NOTICIAS DE MARRUECOS Actitud de Muley-Hafid

LONDRES. Dice un telegrama procedente de Tánger que Muley Hafid está dando largas ex profeso al cumplimiento de los compromisos que ha poco conrtrajo a consecuencia del *ultimatum* que le dirigiera el Gobierno francés, siendo la creación de la Junta encargada de pagar a los acreedores del Majzhen lo que más procura retrasar el Sultán.

### VIDA SPORTIVA El raid Londres-Manchester

LONDRES. Los aviadores Paulhan y Graham White han salido esta tarde para realizar el *raid* de Manchester.  
LONDRES. El *raid* de aviación emprendido por los aviadores Paulhan y White no ha podido terminarse a causa de la oscuridad de la noche.  
Paulhan llegó a Lichfield a las ocho y diez de la noche, después de un recorrido de 120 millas.  
White llegó a las siete y cincuenta y cinco a Northampton, a 66 millas de Londres.  
Sin novedad.  
LONDRES. El aviador Paulhan, después de pernoctar en Lichfield, reanudó su vuelo esta madrugada, y llegó a Manchester, sin novedad, a las 5,30, ganando así el premio de 250.000 francos, ofrecido por el periódico *Daily Mail*.  
Lo que dice Paulhan.  
MANCHESTER. Cuando el célebre aviador Paulhan llegó a la vista de esta capital, volaba a gran altura. Descendió con suma facilidad y elegancia en un campo situado a una milla de Manchester.  
El público, que, a pesar del mal tiempo y de lo temprano de la hora, había acudido allí en gran número, al verle llegar le tributó una ovación delirante.  
Al saltar a tierra, Paulhan parecía como mareado; tan penoso fué su viaje aéreo.  
Hechos los cálculos, resulta que ha recorrido una distancia total de 183 millas en 3,56 horas.  
Relatando a un redactor de *Daily Mail* la primera parte de su *raid*, es decir, la etapa de ayer de Londres a Lichfield, manifestó Paulhan que sufrió mucho del frío, y que para combatir el aburrimiento de la soledad, se puso a cantar. Añadió que la lluvia le molestó bastante, pues en cierto momento le cegó casi por completo. A pesar de ello, decidió perseverar en su tentativa. Cuando amainó la lluvia, vio las señales de entusiasmo que le hacían los viajeros de un tren que iba en la misma dirección que él. Volvió entonces a reanudar su vuelo, y después de cruzar solo

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA La ley electoral prusiana

BERLIN. En la Cámara de Señores ha continuado la discusión del proyecto de reforma de la ley electoral.  
Fueron aprobados los capítulos que se refieren a la capacidad y al derecho electorales y el que establece las bases para la reforma del sufragio indirecto y el voto secreto para los electores de segundo grado.

### RELACIONES INTERNACIONALES Entrega de credenciales

CRISTIANIA. El nuevo ministro de España en esta corte, Sr. Agüera, ha entregado hoy sus cartas credenciales al Rey.  
POLITICA ITALIANA  
El programa del Gobierno  
ROMA. El Presidente del Consejo, señor Luzzati, acaba de leer en la Cámara de diputados una declaración manifestando que el nuevo Gobierno mantendrá el proyecto creando un ministerio de Comunicaciones (ferrocarriles y servicios marítimos) y las líneas generales de la proposición referente a la reforma de la instrucción primaria; afirmando ser de urgente necesidad la revisión del régimen fiscal y la gradual reforma de la ley de Hacienda, con objeto de dar seguridades y garantías al capital extranjero en Italia, y anunciando reformas económicas y sociales encaminadas a fomentar la industria y exportación, facilitar la formación de pequeñas propiedades rústicas y hacer extensivo a los obreros del campo el seguro contra los accidentes del trabajo.  
Pone luego de manifiesto dicho documento que los ministros que representan en el nuevo Gobierno distintos partidos políticos han llegado a una inteligencia para constituir una fuerte mayoría liberal; que quedará asegurada la defensa de la patria con arreglo a los principios sentados por los Gobiernos anteriores; que la *triplice* ha quedado confirmada, recientemente, por un cambio de impresiones entre las potencias que la integran; que los lazos de sincera amistad que unen a Italia con Francia, Inglaterra y Rusia y sus excelentes relaciones con las demás naciones, hacen que se la considere cada vez más como un factor activo de la paz y la concordia.  
Añade que la política religiosa del actual Gabinete está basada en la libertad de religión, desarrollada dentro de los límites del Estado soberano y dejando a salvo las garantías constitucionales; que las reformas políticas tenderán a hacer más directas las relaciones de la voluntad popular con la Cámara y el Senado; a que el presidente y vicepresidentes del Senado sean nombrados por éste; a modificar la constitución de la alta Cámara y unificar los colegios electorales para la elección de diputados, con objeto de poder ver si el método de la representación proporcional resulta aplicable, estudiándose también los medios de incluir en el sufragio político y administrativo a cuantos ciudadanos, mayores de edad, sepan leer y escribir.  
Segue diciendo que el Gobierno propondrá el nombramiento de una Comisión parlamentaria encargada de preparar un proyecto para solucionar la cuestión de los convenios marítimos y que, en tanto se apruebe y aplique tal proyecto, el Gobierno someterá al Parlamento un arreglo provisional mediante la constitución de una Sociedad anónima que explotará, por un plazo máximo de tres años, los actuales servicios marítimos en las mejores condiciones posibles.  
Termina pidiendo a la Cámara diga claramente si aprueba ó rechaza la orientación política del nuevo Gobierno que acaba de exponer.  
(Prolongados aplausos en los escaños y tribunas, que rebosan de distinguido público.)

### MISCELANEA Matriculados detenidos

MANCHESTER. Han sido detenidos diez matriculados de mar, que fueron declarados en rebeldía por no haber comparecido ante el Tribunal marítimo a responder de los cargos que por deserción pesaban sobre ellos.  
Los puertos de Chile.  
SANTIAGO DE CHILE. El ministro de Hacienda, al volver de su visita a los puertos de la nación, ha declarado que el Gobierno efectuará los trabajos definitivos para la construcción de los puertos de Megillones y Antofagasta, ejecutará trabajos de mejora en el de Coquimbo y procederá al dragado de los ríos y puertos de Quebu y Valdivia.  
Mientras no se puedan realizar los trabajos definitivos, el Gobierno propondrá a la Cámara los proyectos necesarios para empezar dichos trabajos.  
Roosevelt a Bruselas.  
PARIS. Mr. Roosevelt, acompañado de su familia, salió esta mañana a las ocho y cuarto para Bruselas.  
En la estación fué despedido por M. Pichon, representantes de M. Fallieres y Briand y las autoridades, agradeciendo a todos las atenciones que le dispuso la población durante su estancia en esta capital.

### EL EJÉRCITO PERUANO

El efectivo del Perú, en tiempo de paz, es de 4.000 hombres.  
La Escuela militar se compone solamente de 600 plazas.  
Hay siete batallones de Infantería y seis escuadrones de Caballería, contando la escolta, un regimiento de montaña, un grupo de Artillería de campaña en Lima y otro grupo de Artillería (costa), a pie, en el Callao.  
La Infantería usa fusil mauser, la Caballería y Artillería de montaña carabina del mismo modelo. La Artillería, que es excelente, tiene cañones Schneider Canet último tipo modernísimo.  
A los efectos del reclutamiento de los soldados del Ejército y sus reservas, el país ha sido dividido en tres zonas y nueve circunscripciones.  
Hoy día se cuenta con un contingente total de 50.000 hombres matriculados.  
Allá por el año 1896 el Gobierno contrató en Francia un grupo de oficiales instructores. La delegación se compone de un coronel, un capitán de Caballería, uno de Infantería, uno de Artillería, uno de Ingenieros, un veterinario, un preboste de armas y un maestro de gimnasia.  
El jefe está asimilado a la clase de general de brigada, los capitanes a la de coroneles. Los oficiales llevan el uniforme francés, según el grado que les concede su asimilación al ejército peruano.  
La Escuela militar ha ejercido una influencia capital en la reorganización del Ejército y es innegable que con la intervención de los militares franceses se han conseguido resultados notables en todo sentido.  
Los conscriptos sirven cuatro años en la Artillería y Caballería y tres en la Infantería.  
Llámanse supernumerarios a los jóvenes en servicio mediante el pago de 500 soles. Abonando 1.000 soles, pasan a la primera reserva.  
Los ex soldados de veintitrés a treinta años forman esta primera reserva.  
Los ciudadanos de treinta a treinta y cinco años constituyen la segunda, y, por fin, los de treinta y cinco a cincuenta años forman parte de la guardia nacional.  
El Perú, con una población de 3.000.000 de habitantes, presenta un contingente anual de 40.000 jóvenes de diez y nueve años que entran en el sorteo, pero de éstos, sólo 1.500 se instruyen, quedando los demás exentos del servicio militar.

### EL teatro en el extranjero Buenos Aires

Buenos Aires. Del 10 al 20 del actual se han representado en los teatros de Buenos Aires las siguientes obras:  
Avenida.—El método Górris, Juegos malabares, Mi papá, Sangre gorda, El huón, La viejecita, Bohemios y La marcha de Cádiz.  
Nacional.—Los hombres alegres, El maestro Campanone, El amigo del alma, La guardia amarilla, El barbero de Sevilla, El puñao de rosas y Juegos malabares.  
Buenos Aires.—A prima fija, El centenario, Sangre gorda, El flechazo y La dicha ajena.  
Mayo.—Amor ciego, Mi papá, La viejecita, La revoltosa, El decir de la gente y Juegos malabares.  
Victoria.—La princesa de los dólares, La revoltosa, Las bribonas y La macarena.

### Este diario no pertenece al Trust

Avisos útiles.  
Blandura de enotas, cúsase con el Licor del Polo.  
Por la Gran Vía líquido, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sier, C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Czón. de Jesús.

### UNA copita de RHUM si es de la NEGRITA ES EL MEJOR DIGESTIVO

**ROB**  
BOYVEAU-LAFECTEUR  
Célebre Depurativo Vegetal  
cura las ENFERMEADES DE LA PIEL  
Vicios de la Sangre, Herpes, Acné.  
Para evitar las falsificaciones, EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO  
H. FERRÉ, BLOTTIERE & Co., 6, Rue Damrémont, París, 176<sup>me</sup>.

### LA VILLA DE PARÍS

57, ATOCHA, 67.—TELÉFONO 6  
VESTIDOS  
ABRIGOS  
SALIDAS DE TEATRO

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## ELECCIONES EN PROVINCIAS

### La candidatura del nuevo partido.

**BARCELONA.** (Jueves, tarde.) Se asegura que el Comité central electoral del nuevo partido republicano catalán único ha acordado no presentar en la candidatura por Barcelona a ningún ex diputado.

Este acuerdo ha causado buen efecto entre los nacionalistas, pero deplorable entre los federales y republicanos de la Unión, creyéndose que no prosperará.

Reina mucho mar de fondo entre los elementos directores del nuevo partido.

### Propaganda electoral.

La Comisión electoral de la Liga regionalista ha acordado empezar una activa campaña de propaganda electoral en esta ciudad.

Mañana se hará la proclamación de candidatos por Barcelona, y el sábado por la noche habrá mítines en cada uno de los diez distritos de la capital.

El domingo se celebrará un mitin monstro en el Tivoli, donde se hará la presentación de los candidatos designados.

### El nuevo partido.

**BARCELONA.** (Jueves, noche.) Acentuase la marejada en el campo del partido republicano catalán único.

Los elementos jóvenes han publicado y repartido con profusión unas hojas, aconsejando al Comité que ha de confeccionar la candidatura por Barcelona que no deje figurar en ella a los ex diputados.

Excita también a que éstos sean designados candidatos para senadores, y después de exigir nombres nuevos, amenazan con borrar de la candidatura los nombres de los que hayan ostentado la representación en Cortes.

Llama la atención que esas hojas no lleven pie de imprenta.

### La carta de las derechas.

Contestando a la carta dirigida por la coalición de las derechas a la Liga, dice *La Veu de Catalunya* que en la invitación hecha no había deso que fue aceptada, y que se hizo como simple fórmula.

Consigna además que los elementos de orden no aceptan el programa del Tivoli.

El *Diario de Barcelona* comenta este argumento, diciendo que los regionalistas se parecen a los bizantinos, que frente al enemigo común, se levantan con el programa del Tivoli.

### Interesante contienda.

**SALAMANCA.** (Jueves, tarde.) Es el asunto de más vivo interés en Salamanca el aspecto nuevo, de enorme sorpresa, causada por la presentación del marqués de Puerto Seguro como candidato conservador por Vitigudino. Este distrito, que venía siendo representado en el Congreso por D. Luis Maldonado, hombre encariñado con esta tierra suya, gozando de prestigiosa y sana influencia, fundamentada en la identificación de sus aspiraciones con el sentir de su gente; fué puesto en litigio hace cosa de un mes presentándose como candidato del Gobierno el señor Martínez Fresneda.

Esto promovió un desequilibrio en la política de la provincia, y se temió una lucha en todos los distritos.

Así las cosas, y cuando nadie podía prever lo que iba a pasar, ayer se hizo pública la noticia de la presentación del marqués de Puerto Seguro en sustitución del Sr. Maldonado, con absoluta identificación con él. Y que el Sr. Maldonado luchará en las elecciones senatoriales.

Es grande el revuelo levantado. El marqués de Puerto Seguro, de arraigo en la provincia, añana más la personalidad del Sr. Maldonado.

Ha llegado al distrito, siendo aclamado en Vitigudino, a donde acudieron representaciones de muchísimos pueblos, a ofrecerle sus entusiasmos y decidido apoyo.

### En Andújar.

**ANDÚJAR.** (Jueves, tarde.) Los republicanos publican hoy proclamas aconsejando la candidatura de Fernández del Pozo.

Sin embargo, es segura su derrota. Triunfarán, por gran mayoría, Ruiz Jiménez, Sabater y Prado.

### En Logroño.

**LOGROÑO.** (Jueves, noche.) La lucha electoral en esta provincia será empeñadísima entre republicanos y monárquicos.

Por una y otra parte se hacen activos trabajos de propaganda en algunos distritos.

### En Pamplona.

**PAMPLONA.** (Jueves, noche.) Se han reunido los republicanos de esta capital, acordando autorizar al Comité para organizar los trabajos necesarios a fin de evitar en esta ciudad la proclamación de diputados por el art. 29.

### En San Clemente.

**SAN CLEMENTE.** (Jueves, noche.) Después de recorrer los pueblos del partido de Belmonte y algunos de ésta, ha llegado el candidato maurista Sr. Martínez Contreras. Trae de los pueblos buenas impresiones respecto a su candidatura.

### Candidato independiente.

**SEVILLA.** (Jueves, noche.) Ha presentado su candidatura, con carácter independiente, D. Joaquín Palacios Cárdenas.

### Colegios en la calle.

Hoy se han constituido la mayoría de los colegios para verificar la antevotación. Algunos colegios han tenido que constituirse en la calle, por negarse a admitirlos los vecinos de las fincas habilitadas para este objeto, a causa de que les acudían los alquileres de las tres últimas elecciones.

Pocos electores apoyan la candidatura del Sr. Palacios.

Los chacineros lo hacen como señal de protesta contra el Ayuntamiento y la Junta provincial de Sanidad por haber autorizado todo el año la matanza de cerdos.

### Legada de candidato.

**CADIZ.** (Jueves, noche.) Han llegado de Jerez los señores conde de los Andes y duque de Almodóvar, candidatos por dicho distrito.

También ha llegado el candidato por Grazalema, D. Bartolomé Bohorques.

Los tres tienen asegurada la victoria, por los beneficios que sus distritos les deben.

En todos los pueblos que han visitado han sido recibidos con entusiasmo.

### En Huesca.

**HUESCA.** (Jueves, noche.) La campaña electoral está en su período algado.

Los conservadores e integristas, unidos, se preparan a luchar contra los liberales en la capital y en los distritos de la provincia.

En Huesca es seguro el triunfo de Moya contra el candidato integrista.

En Barbastro se supone que el Sr. Aura Boronat derrotará al candidato conservador.

### En Zaragoza.

**ZARAGOZA.** (Jueves, noche.) Los conservadores se mueven con actividad extraordinaria.

D. Tomás Castellano ha comenzado a recorrer el distrito, siendo muy bien recibido en todas partes.

Le acompañan caracterizados conservadores, que le auguran una brillante votación.

Los republicanos no descansan. La candidatura Isabal y Albornoz ha sido muy bien recibida.

Han empezado su campaña de propaganda. El primer acto celebróse en el Círculo de Unión republicana, tomando parte en él los dos candidatos, que han recomendado la unión de todos.

Esta noche hablarán en la Fraternidad. Antes de las elecciones recorrerán algunos pueblos del distrito, entre ellos Borja y Zuera.

El día 7, víspera de las elecciones, darán un mitin monstro en Pignatelli.

En los mítines de Calatayud y Ateca, en que tomaron parte Sol y Ortega y Calixto Rodríguez, se recomendó al candidato D. Darío Pérez, al que se ha elegido como periodista y como republicano.

En todos los actos de propaganda se combate al candidato Sr. Maura.

En Caspe hay más expectación que en ningún distrito.

Los carlistas recomiendan que no se vote al Sr. Ossorio y apoyen al Sr. Santapau.

### En Huesca.

**HUESCA.** (Jueves, noche.) En Sariñena se considera asegurado el triunfo del candidato liberal D. Juan Alvarado.

En Boltaña la lucha será empeñada entre el conservador D. José Romero y D. Luis Patás.

Por Benabarre se considera asegurado el triunfo de D. Vicente Navarro Reverter.

En Jaca se presenta sin oposición D. Valentín Garrayre.

### En Córdoba.

**CORDOBA.** (Jueves, noche.) Los trabajos electorales adquieren gran actividad.

Por la circunscripción se presentan los candidatos siguientes: D. Antonio Barroso y don Ricardo Aparicio, liberales; D. Juan Isasa, conservador, y D. Luis Tapia, republicano.

Districto de Caba: Sr. Sánchez Guerra. Posadas: D. Rafael Calvo, liberal y D. Emilio García López, republicano.

Hinciosa: D. Javier Gómez de la Serna. Montilla: D. José Fernández Jiménez y el marqués de Caba, liberales.

Lucena: Sr. Martín Rosales, liberal. Priego: D. José Contreras y Carmona, conservador.

En los distritos de Montilla y Posadas será la elección muy reñida.

### En Vitoria.

**VITORIA.** (Jueves, noche.) La retirada del candidato conservador que se presentaba por la capital ha dejado el campo libre al carlista Sr. Alcocer y al republicano señor Llorente.

Este último ha pronunciado un discurso de propaganda en un mitin celebrado hoy en Alegria.

Ha dicho que vendrá D. Rodrigo Soriano para tomar parte en otro mitin que habrá de celebrarse en esta capital.

También los carlistas trabajan con entusiasmo.

**VALENCIA Y LA EXPOSICION**

### El estado de Bombita.

**VALENCIA.** (Jueves, tarde.) El diestro Bombita sigue mejorando de las lesiones sufridas en la corrida del martes.

La noche última la ha pasado bien, y hoy ha recibido la visita de algunos amigos, conversando con ellos largo rato.

Se encuentra muy animado. Todavía no ha decidido el día en que saldrá.

El doctor que le asiste le ha levantado el apósito esta mañana, encontrando la herida en muy buen estado, con tendencia a cicatrizarse.

La luxación del hombro le molesta menos que ayer.

Todo esto ha de influir en el diagnóstico que formuló ayer el doctor.

### Interferencia con el gobernador.

**VALENCIA.** (Jueves, noche.) El doctor Moliner ha estado esta mañana

en el Gobierno civil para saludar al Sr. Moreno.

Se dice oficialmente que esta visita ha sido de pura cortesía; pero en algunos Centros políticos se aseguraba que el doctor Moliner ha ido a cambiar impresiones respecto de la probabilidad de que el doctor presente su candidatura por la circunscripción en unión del candidato ministerial.

La noticia aún no se ha confirmado y sólo a título de rumor la transmito.

### Los marinos de guerra.

El comandante general del Apostadero de Cartagena, Sr. Eulate; el comandante del crucero *Cataluña*, Sr. Márquez, y los ayudantes han estado esta mañana en el Ayuntamiento para despedirse del alcalde y de la corporación, pues zarparán mañana temprano.

Como el alcalde no estaba en el Ayuntamiento, le recibió el secretario, Sr. Jiménez Valdivieso, cambiándose las frases propias del caso.

También los Sres. Eulate y Márquez han estado a despedirse del arzobispo, capitán general y demás autoridades.

Esta noche, a las ocho y media, se celebrará en el palacio municipal de la Exposición el banquete que el Ayuntamiento dedica al señor Eulate y a la oficialidad de los buques de guerra anclados en este puerto.

La fiesta resultará brillantísima.

### Concierto.

Ha comenzado ahora mismo a lllover. A pesar de esto se cree que estará brillantísimo el concierto que la Sinfónica, que dirige el maestro Arbós, dará, a las seis de la tarde, en el salón de actos de la Exposición.

El maestro Arbós recibe muchas visitas de sus admiradores y amigos, que son muchos aquí, pues es sabido que Arbós estuvo en Valencia algunos años como dependiente de los almacenes de música del Sr. Laviña.

### Concierto de la sinfónica.

**VALENCIA.** (Jueves, noche.) Ha terminado el concierto dado por la Sociedad Sinfónica de Madrid, dirigido por el maestro Arbós.

La concurrencia que lo presenció en el salón de actos de la Exposición era selectísima, aunque no muy numerosa.

La primera obra, *Anacreonte*, se aplaudió tíbitamente; pero en cambio el entusiasmo se desbordó en el *Suit en si menor*, de Bach, alcanzando un éxito inmenso el flauta Sr. González.

Se repitieron el segundo y tercer tiempo. En la segunda y tercera parte del programa, gustó mucho *Suite Iberia*, de Albéniz, y produjo sensación *La cabalgata de la Walkyria*, que valió a los profesores una ovación interminable.

Mañana se verificará el último concierto, para el cual está todo vendido.

## ANDALUCIA

### Desde Jerez.

**JEREZ.** (Jueves, mañana.) El premio de los Infantes D. Carlos y doña Luisa ha sido adjudicado al toro manso de semental español, propiedad de D. Rafael Castro Díaz.

Bombita ha telegrafado diciendo que le sustituirá su hermano.

Por noticias que estimo fidedignas se sabe que el Gobierno presentará a las Cortes una proposición de crédito para pagar a los imponentes del Monte de Piedad de Jerez, que se reintegrará después, cobrándoselo a los ex consejeros responsables.

### Enseñanzas agrícolas.

**SEVILLA.** (Jueves, noche.) El marqués de Sancha, inspirado en los deseos del Rey, ha inaugurado en una finca de su propiedad, situada en Alcalá del Río, un curso de enseñanzas agrícolas para niños.

Han concurrido 200.

El programa comprende toda clase de cultivos, análisis y procedimientos modernos.

Sirve de texto la cartilla del Sr. Calvo Benítez, que fué premiada por el Ministerio de Fomento.

Hay señalados varios premios para los alumnos. Estos han sido obsequiados con una merienda.

Después ha sido enviado un telegrama al Rey, dándole cuenta del acto.

El Monarca ha contestado con otro muy cariñoso, felicitando al marqués de Sancha.

### La Embajada mora.

**SEVILLA.** (Jueves, noche.) La Embajada mora ha recorrido la población en carruajes, visitando los principales monumentos.

### Pidiendo prórroga.

**CADIZ.** (Jueves, noche.) El contratista de las obras del puerto piensa presentar una instancia pidiendo prórroga para terminar la construcción del muelle Reina Victoria.

### A comprar caballos.

Procedente de Canarias ha llegado el oficial de Caballería D. Andrés Pérez, acompañado de algunos soldados.

Trae el encargo de efectuar algunas compras de caballos, y con este objeto marchará a Jerez y Sevilla.

### La langosta.

Ha empezado a hacer grandes estragos en Bornos y otros pueblos de la provincia la plaga de la langosta.

Para trabajar en su extinción ha marchado allá el ingeniero jefe D. Ciriaco Iriarte.

### La compañía Guerrero-Mendoza.

Mañana al amanecer llegará el vapor alemán que ha de llevar a la Argentina a la compañía Guerrero-Mendoza.

### La feria de Jerez.

Hay gran animación para la feria de Jerez. Los trenes llegan atestados de forasteros.

## ARAGON

### Varias noticias.

**ZARAGOZA.** (Jueves, noche.) Se han recibido algunas noticias relativas al crimen de Járaba.

Estaba trabajando en un monte Rudesindo Miralles con un hijo suyo, y vió en un sitio inmediato a tres hombres cortando leña en la finca de su propiedad.

Al tratar de evitar el robo, Rudesindo recibió varias cuchilladas, que le produjeron la muerte.

Se ha estrenado en el Circo *El club de las solteras*, que no ha gustado.

Ha llegado la compañía Barralco, que debutará el sábado en el teatro Parisiana.

En la Filarmónica ha sido aplaudido muchísimo el pianista español D. Ricardo Viñes.

Ha marchado a Madrid el capitán general, Sr. Rodríguez Bruzón.

Durante su ausencia se ha encargado del mando de la región el marqués de Valtierra.

Esta tarde ha descargado una imponente tormenta, cayendo bastante granizo.

En el Ateneo Médico-Escolar ha dado una conferencia el alumno D. Francisco Oliver sobre el tema «Los degenerados mentales desde el punto de vista clínico y médico».

El conferenciante fué muy aplaudido.

## ASTURIAS

### Contra las Escuelas laicas.

**GIJON.** (Jueves, noche.) Las señoras gijonesas envían al Rey un mensaje oponiéndose a la reapertura de las Escuelas laicas.

El número de firmas asciende a 10.000.

## CASTILLA LA NUEVA

### Horrorosa tormenta.

**CARAVACA.** (Jueves, noche.) Ha descargado una horrorosa tormenta cayendo en el Casino una chispa eléctrica que incendió el salón de la planta baja, causando grandes desperfectos.

La alarma fué muy grande y resultó herido D. Félix Jiménez.

Las autoridades acudieron al lugar del suceso dando las órdenes oportunas para evitar una grave catástrofe.

## CASTILLA LA VIEJA

### Acuerdos regionales.

**SORIA.** (Jueves, tarde.) Me participan que el domingo último se reunieron en el pueblo de Fuente Magaña Comisiones de los pueblos interesados en la carretera de Matacabrerías a Yanguas por San Pedro Manrique, para cambiar impresiones y ver de conseguir algo en beneficio de aquella comarca.

Se tomaron acuerdos de importancia respecto a la conducta que se seguirá con los candidatos.

Una Comisión de la villa de Yanguas ha solicitado el apoyo de San Pedro Manrique, y se propone proclamar candidato a un hijo del país.

El 4 de mayo se reunirán las Comisiones en Fuente Magaña para adoptar un acuerdo definitivo.

### Notas valisoletanas.

**VALLADOLID.** (Jueves, noche.) Ha sido declarada oficialmente la epidemia variolosa en esta población.

La Junta de Sanidad, en vista de la imposibilidad que acusan las aguas del canal del Duero, aconseja al vecindario que se abstenga de utilizarlas para beber, sin previa purificación bacteriológica.

Asegúrese que a primeros de mayo vendrán, en viaje de prácticas, los alumnos de la Academia de Ingenieros, los cuales se alojarán en la Academia de Caballería.

La Asociación de Harineros de Castilla ha solicitado del ministro de Hacienda que responga los derechos arancelarios sobre el maíz.

El ministro ha prometido resolver el asunto dentro de plazo breve.

Al pasar mañana por esta estación los dos trenes militares procedentes de Madrid en que marcharán a Oviedo las fuerzas del regimiento del Príncipe, será servido a la tropa un rancho.

Los oficiales serán obsequiados con un «lunch» por sus compañeros de esta guarnición.

## CATALUNA

### Causa terminada.

**BARCELONA.** (Jueves, tarde.) Ha terminado en la Audiencia la vista del célebre proceso, que ha durado siete sesiones, contra Villaverde y cuatro personas más, por el delito de falsificación de sellos de Correos y Telégrafos.

Terminado el resumen del presidente, el defensor, Sr. Albó, manifestó que después del discurso del presidente, los procesados habían quedado indefensos y pidiendo se hiciera constar en acta las palabras del presidente, en su sentir no muy procedentes.

Los otros tres letrados defensores se adherieron a lo dicho por su compañero.

El presidente se negó rotundamente a lo pedido por los defensores, justificándose.

Acto seguido el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad.

Constaba éste de veinte preguntas. La lectura la oyó mucho público, que comentó el veredicto, igual al emitido otra vez en este proceso, que motivó la revisión de la causa.

### A la Argentina.

Esta tarde saldrá para Buenos Aires el transatlántico *P. Salsástegui*, que adelanta cinco días el viaje para conducir el crecido número de pasajeros que va a las fiestas.

### Los rifones.

Los rifones moros han recorrido las fábricas, talleres y centros más importantes. Están muy complacidos de las atenciones

recibidas y muy admirados de cuanto se les enseña.

Mañana harán la excursión a Badalona, reuniéndose en la Casa Consistorial de Barcelona.

Les acompañarán el alcalde y muchos concejales.

En aquella ciudad se les preparan varios agasajos.

**Temores de huelga general.**

**BARCELONA.** (Jueves, tarde.) La Comisión Pro-presos ha empezado a distribuir unas hojas impresas dirigidas al pueblo, tituladas «Lo que queremos».

Están escritas en términos violentos; se recuerda el acuerdo del mitin celebrado en el Parque, exigiendo la libertad de los presos por los sucesos de julio, el retorno a sus hogares de los que sufren condena, la vuelta a la patria de los que están extrañados y de los que se hallan en rebeldía en el Extranjero; espera que las fiestas que empezarán el domingo sean inauguradas con la amnistía y excita al pueblo a que se rebelen.

Esta alocución ha causado deplorable efecto.

Dejó de transmitirse algunos párrafos muy fuertes y subidos.

Uno de los más suaves dice que si no se obtiene la amnistía se pedirá al pueblo y éste la decretará.

Simultáneamente con la alocución circula el rumor de que el lunes empezará la huelga general acordada en el mitin del Parque.

### Una salvajada.

**TARRAGONA.** La noche última fueron destornillados, por mano criminal, dos rieles de la línea de Valencia, en la entrada del puente de Babot, a dos kilómetros de esta capital.

Un campesino que advirtió el desperfecto, avisó a la guardia. Este fué a dar parte inmediatamente al jefe de estación, quedando repuestos los rieles a las tres horas.

Fuó realizada la criminal hazaña después de pasar el tren expreso.

De no ser descubierto oportunamente hubieran podido ocurrir desgracias tanto mayores cuanto que en el sitio donde se cometió tiene la vía una altura de siete metros.

El Juzgado instruye diligencias. La Guardia Civil recorre las inmediaciones del lugar del suceso.

## TELEGRAMA OFICIAL

**TARRAGONA 28.** Del gobernador: Según me comunica interventor del Estado y jefe estación de ésta, a las doce de la pasada noche, en kilómetro 273 de la línea de Tarragona a Valencia, fué separado un rail y destornillado otro por una mano criminal.

Por tal motivo, trenes de mercancías 1.702 y 703 estuvieron detenidos, respectivamente, en esta capital y Saló hasta las cuatro horas y cinco minutos del día de hoy, en que ha quedado restablecida la circulación de trenes.

El Juzgado entiende en el asunto, y la Guardia Civil practica indagaciones correspondientes al descubrimiento de los autores.

## GAUCIA

### La huelga del Ferrol.

**FERROL.** (Jueves, mañana.) Los huelguistas han amenazado dejar sin luz a la población, y el gobernador de Coruña ha dispuesto que la fuerza armada rodee la fábrica de electricidad, para evitar cualquier tentativa de los huelguistas.

La Guardia Civil recorre las carreteras para evitar que se corte la línea conductora del fluido.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

29 de abril de 1860.

En Londres ha llamado mucho la atención el hecho de una rápida subida en los fondos españoles, coincidiendo con la insurrección de Ortega. Según lo que allí se dice, el hecho podría explicarse diciendo que los especuladores, sean quienes fueren, que proporcionaron el dinero para la conspiración, confiando en que su resultado había de producir una baja en los fondos, vendieron gran cantidad de papel; pero como no sólo ha fracasado el movimiento, sino que se ha adquirido la convicción de que el orden descansa por ahora en bases sólidas en España, los fondos no bajaron y entonces los autores de la jugada se vieron en el indeclinable compromiso de comprar a cualquier precio para cubrir sus ventas y claro es que estas compras tenían que producir la subida rápida a que aludimos. Así dice que se explica en Londres este hecho el correspondiente de *La Epoca*.

Ya está dispuesta en Aranjuez la casa que el invicto duque de Tetuán debe ocupar en el Real Sitio, a su regreso de África; la señora del ilustre caudillo, que, como saben nuestros lectores, marchó ayer a Aranjuez, con objeto de esperar a su esposo, debe hallarse ya alojada en dicha casa, a la cual se han llevado, según parece, algunos objetos y muebles del palacio de aquel Real Sitio.

Insiste *El Pensamiento Español* en la exactitud de la noticia de la sumisión de los ex Infantones presos; añade que la venida del brigadier Halleg está relacionada con este suceso y concluye por asegurar que ayer no se hablaba en Aranjuez de otra cosa que de la noticia de haberse dirigido a S. M. la Reina el conde de Montemolín y su hermano.

A las tres y cuarto de esta tarde ha desembarcado en Alicante el señor duque de Tetuán. Un gentío inmenso, tanto de la ciudad como de los pueblos inmediatos, esperaba al ilustre caudillo de nuestro ejército, que ha sido recibido con entusiasmo indescriptible.

Desde Aranjuez a Alicante, la línea está llena de gente, que ha llegado hasta de pueblos muy distantes con objeto de saludar al invicto duque, cuyo tránsito de Alicante a Aranjuez será una continua y ardiente ovación.

Las *Novedades*, haciéndose cargo de la opinión emitida por una parte de la Prensa en favor de una amnistía para los ex Infantones, dice:

«La exención de todo juicio en favor de D. Carlos y D. Fernando de Borbón es un gran paso dado hacia la fusión dinástica. Si se llega a dar ese paso, se dará sin las Cortes; no se convocarán, ciertamente las Cortes para darlo.»

Nuestro colega olvida que la familia de D. Carlos está sentenciada por un acto del Parlamento, y que, aparte de la amnistía, que cabe, indudablemente, dentro de las prerrogativas altísimas de la Corona, toda otra determinación ha menester el concurso de las Cortes.

Al llegar el jueves el bravo general Echagüe a la plaza de Cajeros, en Valencia, se encontró estrechado de tal modo por la enorme masa de pueblo que inundaba la plaza, que no pudo en un espacio de tiempo de cerca de media hora avanzar ni una sola pulgada del sitio donde se hallaba.

«Sobre su cabeza—dice *El Correo de Valencia*—, sobre su deteriorado uniforme y hasta sobre su noble rostro, tostado por el ardiente sol del Serrallo, llovían con fabulosa profusión versos, laureles y olorosas flores, al paso que la multitud le vitoreaba con entusiasmo indescriptible. El general dirigía la palabra con la mayor dulzura a los hombres del pueblo, a quienes casi hollaba su caballo, y su semblante revelaba la conmoción más viva.»

## Santalino Gayoso cura

los fujos, catarros vesicales y todas las afecciones de las vías urinarias. Cápsulas de salol y sándalo alcanforado. En todas las farmacias y Arenal, 2, Madrid.

## PLEITOS Y CAUSAS

Apolo en las Salesas.

El teatro de Apolo se ha trasladado ayer tarde a las Salesas. Por lo menos, los coros. Pero traslado momentáneo, accidental, con motivo de un juicio y solamente para un día; hoy no quedará ya nada de Apolo en el Palacio de Justicia.

Desfilan por los estrados de la Sección primera coristas de uno y otro sexo, que van a abogar con sus declaraciones por un compañero que se sienta en el banquillo. Está él en tal sitio lo mismo que pudieron estar los que van como testigos.

Es costumbre todos los años, al terminar la temporada, que los coros de Apolo hagan coincidir con la función de su beneficio el regalo de algún objeto, para lo cual reparten las papeletas entre amigos y abonados. Así, con lo que recaudan de la función y lo que obtienen de los que les dan los abonados por las papeletas de la rifa, pueden pasar el verano y esperar que el teatro reanude su campaña.

En 1906 rifaron nueve libras esterlinas, en combinación con uno de los sorteos de la Lotería Nacional.

Emilio Mescjo, que tenía el número de la rifa que correspondía con el premio mayor,

llevóse las cuatro libras que le tocaron en suerte.

Los organizadores de la rifa tuvieron el acierto de que los otros números premiados no los expendieron y por ello las cinco libras restantes fueron a engrosar el producto de la recaudación; pero tuvieron en cambio una desgracia, la de que alguien denunciase la rifa a la Hacienda.

Fueron procesados y han venido al banquillo Victoriano Pico, un corista, y Pedro Esteban, el dependiente de una casa de préstamos donde fueron depositadas las libras que se rifaban, para mayor garantía de los tenedores de las papeletas.

Los procesados niegan que las papeletas se vendiesen, asegurando que se trataba de un regalo que hacían a los que entre bastidores andaban a diario.

Y lo mismo dicen después Isabel Carceller, Ana Vázquez, Matilde Martín, Antonio González, Enrique Gallart, Julio Valverde, uno a uno la mayor parte de los que componen el coro.

—¿Quién repartía las papeletas?—le preguntan a uno.

Y contesta:

—Todos; pero especialmente las señoras, porque los caballeros no tenemos atractivos. Antes nos han contado ellas que no eran exigentes, y que por las papeletas recibían lo que el obsequiado tenía voluntad.

—Había algunos—dice una de las testigos—que por un número no daba cinco pesetas; pero no faltaba tampoco quien nos largaba una perra gorda.

El abogado del Estado no se deja convencer por estas explicaciones, y después de la prueba acusa a los procesados, pidiendo que como autores de un delito de contrabando se imponga a cada uno la pena de 5.000 pesetas.

Cara rifa, habrán pensado ellos que no pensaban en dar, sino en tomar dinero.

Informan los defensores Sres. Tercero y Larrea, rompiendo con brillantez una lanza por la absolución de sus defendidos, y el público divertido se va por donde ha venido.

Dentro de unos días sabremos en lo que termina la rifa, que empezó hace la friolera de cuatro años.

ALVAR-ARRANZ.

EN PRO DE MADRID

## CASAS BARATAS

La meditada labor de la Comisión de Casas baratas, que preside el actual alcalde interino, Sr. García Molinas, concretada en el dictamen unánimemente aprobado por el Consejo, empieza a dar resultados prácticos, y con satisfacción podemos asegurar que habrá casas baratas.

El arquitecto Sr. Iglesias, acogido al citado dictamen, ha reproducido su proposición para construir casas higiénicas de viviendas baratas para unos 2.000 inquilinos en el Campo de la Tela; y puede afirmarse que será aceptada por la Comisión, donde ha encontrado una acogida entusiasta.

Hay quien se opone frenéticamente, como siempre ocurre a todas las grandes empresas. Mas esto no puede ser obstáculo, pues no hay base para esa oposición, si se tienen en cuenta los términos en que se halla concebida la proposición del Sr. Iglesias.

Aparte las notables condiciones higiénicas y de economía del proyecto tipo presentado, unánimemente reconocido en el Municipio como de urgente realización, que ya conocen nuestros lectores, y del que se ocupó la Prensa Sr. Iglesias se ha mantenido en su solicitud en una exquisita corrección, en cuanto a la petición del terreno, pues admite cualquiera de las tres formas: venta a plazos, censo ó reversión que el dictamen propone para esa cesión, dejando al Municipio la elección, según lo que estime más conveniente para sus intereses; y manifiesta encontrarse dispuesto a aceptar cualquier otro terreno que le ofrezca el Ayuntamiento, siempre que reúna iguales condiciones.

A una proposición de esta naturaleza y a un trabajo serio y honrado, no puede el Municipio contestar con una negativa, después de afirmar solemnemente en el preámbulo del dictamen hallarse dispuestos a estimular las iniciativas particulares.

En cuanto al reparo de los árboles, ya nadie piensa en ello, fuera de alguna excepción inexplicable, como antes decimos. Se trata de unos ciento cincuenta árboles viejos y enfermos que, a juicio de los competentes, debían ya haberse cortado, y eso es todo.

Ciento cincuenta árboles viejos, en la parte Oeste de Madrid, en que se hallan acumuladas grandes masas de arbolado, pues se encuentran en ella la Casa de Campo, el Campo del Moro, la Moncloa y gran número de pequeños jardines, que hacen de aquella zona la privilegiada en este sentido, no pueden ser obstáculo para la realización de un proyecto de tan evidentes ventajas como el del señor Iglesias; mucho menos cuando el mismo Municipio acaba de acordar el emplazamiento del Matadero en la Dehesa de la Arganzuela, suprimiendo muchos árboles fuertes y sanos, los únicos que sanean la parte Sur de la población.

Por eso hemos comenzado diciendo que habrá casas baratas; pero lo que hace falta, como dicen las Sociedades obreras de la Casa del Pueblo en la comunicación que han dirigido al Ayuntamiento, apoyando decididamente la proposición del Sr. Iglesias, es que se realice pronto, tanto por la necesidad de casas baratas é higiénicas como por la crisis obrera, cada vez más apremiante y más intensa.

Confiamos en que el Municipio así lo ha de entender, y no se dejará arrastrar por criterios particularísimos, que quizá no sean tan inexplicables como pudiera parecer a primera vista.

## CASA REAL

CONSEJO EN PALACIO

El celebrado por la mañana, bajo la presidencia de Su Majestad, ha sido brevísimo, puesto que ha durado escasamente una hora.

El discurso del Presidente se ha limitado a comentar en términos muy satisfactorios el viaje del Rey a Valencia y a dar cuenta ligerísimamente de la labor de presupuestos que llevaba ya examinada el Gobierno.

El ministro de la Guerra llevó algunas propuestas de recompensas, y sobre ellas habló para justificar el criterio en que se ha inspirado al resolverlas.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Nombrando para el mando de una Subinspección y dos Comandancias de Carabineros al coronel Sr. Guzmán y a los tenientes coroneles Sres. Barberá y Belsa.

—Concediendo la cruz de María Cristina al comandante de Artillería D. Luis Fernández Herce, en permuta del empleo que le fué otorgado por mérito de guerra.

—Nombrando al subintendente militar don Carlos Fridrich para el mando de la Comandancia de tropas de Administración Militar de Melilla y director de los Parques administrativos de suministro y campaña de dicha plaza.

—Modificando el artículo 10 del reglamento de clasificaciones, en el sentido de que los jefes y oficiales y sus asimilados, condenados por cualquier delito que no produzca la pérdida de empleo ó separación del servicio, al cumplir la condena sean clasificados según las notas que obtengan.

—Disponiendo el pase a la reserva, por cumplir la edad reglamentaria, del general de brigada D. Federico de Salas.

—Promoviendo al empleo de intendente de ejército al de división D. Fernando Aramburu.

—Idem al empleo de intendente de división al subintendente D. Emilio Martín González.

—Nombrando jefe de Sección del ministerio de la Guerra al intendente de división don Emilio Martín González.

—Idem vocal de la Inspección general de los establecimientos de instrucción é industria militar al intendente de división D. Angel Escolar.

—Autorizando la compra directa de víveres a los Hospitales de Valencia y Santoña.

—Nombrando a los coroneles de Caballería D. Luis Andriani, D. José García Siférez y D. Nicolás Chacón, marqués de Nevares, para el mando de los Depósitos de reserva de dicha Arma 11.ª, 12.ª y 2.ª, respectivamente.

MARINA.—Concediendo el pase a la reserva al ingeniero inspector de primera clase de la Armada D. Nemesio Fernández.

—Idem id. id. con el empleo de capitán de navío de primera clase al capitán de navío D. Manuel Díaz Iglesias.

—Ascendiendo a los inmediatos empleos al comandante de infantería de Marina D. Marcelino Dueñas y al capitán D. Juan Ros.

—Se propone para segundo farmacéutico de la Armada al licenciado en Farmacia don Carlos Puente.

Recompensas militares.

Se han concedido las siguientes a jefes y oficiales por su comportamiento en la conducción de convoyes desde el comienzo de las operaciones en Melilla hasta el 1.º de octubre y servicios en las posiciones avanzadas.

Cruces de María Cristina.

Capitanes Sres. Bascaran y Zapatero.

Cruz roja pensionada.

Capitanes Sres. Benedito, Moll, Jorres, Marina, Felipe, Nicolás, Blasco, Través, Sánchez, Meléndez, Perales, Vigil, Lucas, Alfaro, García Martínez, Gil, Mas, Herrera, Badell, Martínez, Murillo, Castaños, Grafulla, Muil, Cantalpedra, San Martín, Gómez, Carbonell, Reviso, Carmona, Selier, Gardón, Montemayor y Corsonejo.

Tenientes Sres. Aizpuru, González, Caro, Santana, Valencia, Chiciano, Barraca, Santo, Daganzo, Gándara, Fernández, Osset, Tomás, Alvarez, Raventós, Osés, Martel, Trambli, Acosta, Oyarzábal, Guitard, Tizorno, Gorrito, Toledano, Rodríguez, Fernández, Surrio, Hagaña, Vaquero, Loyosa, Sánchez, Rodríguez, Fernández, Valero, Quevedo, Cadalso, Jusu, Zomoza, Pinto y Prats.

Tenientes coroneles Sres. Bizquerria, Bozío, Muñiz, Serra, San Pedro, Soloverra y Chacón.

Coroneles Sres. Fernández Cuerda, Butler y Zabalza.

Comandantes Sres. Ruiz de Lira, Alvarez, Payá, Calvo, López, Bretón y Leyeure.

Tenientes Sres. García, Fors, Ciriló, Ortiz, Zaragoza, Barutell, Durán, Salcedo, Albert, Melgar, Acosta, Azteito, Serra, Rodríguez, Vila, Requejo, Aguirrazabal, Cicer, Imaz, González, Toledo, Malibrán, Arrocó, González, López, Aceituno, Nebot, Domingo, Andreu, Jordá, Planas, Monedero, Serroter, Carroelles, Boza, Tarazona, Rivas, Vila, Ortega, Suciros, González, Aizpuru, Miralles, Debos, Mezquita, Martín, Pastor, Gascaña, Balseiro, Castelló, Glozán, Sevilla, Villacorta, Quiroga, Estruch, Segura, Carbonell, Viñas, Delmos, Sanjuán, Beato, Arizón, Muguero, Poderoso y S. A. el Infante D. Felipe de Borbón.

Además se han concedido 256 cruces rojas sencillas y varias menciones honoríficas.

Entre los que han obtenido mención figura el teniente coronel Sr. Jiménez Pajarero, a quien también se concede la permuta de la cruz de María Cristina por el empleo de coronel, habiéndose así resultado favorablemente la instancia del interesado, después de los in-

formes favorables del jefe del Ejército de operaciones de Melilla.

Ha ofrecido sus respetos a S. M. D. Angel Pulido.

El objeto de su visita fué dar gracias al Rey por haber sido nombrado senador vitalicio.

También estuvo en Palacio el Sr. Ramírez Tomé a dar gracias por la concesión de la cruz de Isabel la Católica.

Con recomendación expresa de S. M. la Reina doña María Cristina ha visitado la Capilla Real el violinista del cuarteto que ha traído a Madrid La Filarmónica, y que es un artista notable.

El maestro Zubiaurre hizo que enseñaran al artista extranjero dos violines y un contrabajo; los tres instrumentos Stradivarius que fueron adquiridos por Carlos IV, gran aficionado a la buena música.

Ha marchado a Cannes, a completar el establecimiento de su salud, la camarera mayor de S. M. la Reina doña María Cristina, duquesa de la Conquista.

Vendrá a Madrid cuando S. M. la Reina doña María Cristina vaya a San Sebastián, y después de despedirla, irá a pasar el verano a su palacio de San Saturnino, en Galicia.

Anoche dió un banquete de despedida Su Alteza la Infanta doña Isabel, al que asistió la Real Familia.

Hoy almorzarán en Palacio las personas que constituyen la Comisión española que va oficialmente a la República Argentina.

El número de cubiertos excede de treinta. El almuerzo se servirá en el comedor rojo.

## EN HONOR DE BURELL

Un cronista brillantísimo, Cristóbal de Castro, ha propuesto que las insignias de la gran cruz de Alfonso XII le fueran regaladas a Burell por suscripción de los periodistas españoles.

Muchos periódicos de Madrid han significado ya su adhesión. Nosotros no nos hemos apresurado a dar la nuestra porque estamos seguros de que desde el primer momento se habrá tenido por segura.

Los altos méritos de Julio Burell, gloria de la Prensa española, justifican por sí solos la proposición de Cristóbal de Castro.

Pero, aparte de esto, en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el director y los redactores tienen por Julio Burell una admiración muy singular y un cordial afecto de toda la vida.

Doblemente, pues, hemos de adherirnos a cuanto contribuya a enaltecer al periodista ilustre y al amigo querido.

NOTABLE CONCIERTO

## EN EL SALON AEOLIAN

Ayer tarde se celebró en el aristocrático Salón Aeliano, situado en la calle de Nicolás María Rivero, un nuevo concierto de pianola y gran órgano Pipe Aeliano, que fué verdaderamente notable.

El aspecto que ofrecía el salón era deslumbrador. Asistió tan considerable público, que difícilmente podía hallarse un sitio desde donde poder oír la ejecución de la encantadora música que tan célebre han hecho los aparatos de la Casa Aeliano.

Entre los invitados se veía a muchas señoras y señoritas de lo más selecto de la sociedad madrileña, que dan a estas reuniones un carácter de suma distinción.

En la pianola se ejecutaron la *Balada*, de Chaminade; *Pensée fugitive*, de Moskowski, y *Air de Ballet*, del primero de dichos compositores.

El gran órgano Aeliano ejecutó *Cantilène nuptiale*, de Dubois; *Ofertorio en mi bemol*, de Batiste; *Obertura de concierto*, de Hollins; *Offertoire sur deux chansons de Noël*, de Gaultant; *Cucú y ruisseau*, de Handel, y *Romansa para violín*, de Svendson.

La sola enumeración de todas estas piezas de concierto, algunas tan conocidas del público aficionado a la música, basta para dar idea de la perfección a que se ha llegado en el gran órgano Aeliano, que imita con asombrosa semejanza todos los instrumentos de una gran orquesta.

Ya describimos este maravilloso aparato que funcionó por primera vez en el anterior concierto; pero lo que difícilmente podríamos expresar es el efecto magnífico, la emoción profunda que produce en el ánimo de quien le escucha y de que sólo una audición puede dar idea.

El registro de la voz humana, de asombrosa perfección, no se había conseguido crear hasta ahora en instrumento alguno como en el gran órgano Pipe Aeliano.

Es de esperar que los nuevos conciertos que organiza la Casa Aeliano se vean tan concurridos como el de ayer tarde.

Las obras ejecutadas con la pianola sorprendieron al auditorio por la feliz interpretación que obtuvieron. Dicho aparato estaba adaptado a un hermoso piano *Steinway*, gran cola; el mismo que ha empleado la Sociedad Filarmónica en los últimos conciertos que ha celebrado en la Comedia. El efecto resultó admirable y fantástico.

Agente en Madrid de la Casa The Aeliano Company, Limited, D. R. Campos. Nicolás María Rivero, 11.

## ENFERMEDADES NERVIOSAS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la neurastenia, acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, irritabilidad nerviosa, histerismo, hipocandria, inapetencia. Se curan con el *Dinamógeno Sáiz de Carlos*.

DE INSTRUCCION PRIMARIA

## Asamblea de inspectores

Se celebraron ayer las sesiones cuarta y quinta de esta asamblea, habiendo presidido la primera el subsecretario de Instrucción pública, por tener que asistir el ministro al Consejo que se celebró en Palacio.

En esta sesión han informado los inspectores de la zona de Sequeros (Salamanca), don Emilio Escudero, que habló de la falta de instrucción en las Hurdes; el de Lérida, que abogó por que se dé permanencia a la misión del inspector, retribuyéndole decorosamente.

Habló de la enseñanza privada y de la competencia que ésta hace a la enseñanza oficial. El inspector de la Coruña, D. Julián Rincón, pintó el lamentable estado de instrucción de la población escolar de su distrito. Dijo que la emigración es conveniente en Galicia, porque los inmigrantes favorecen la instrucción. Considera que la mayor parte de los maestros en Galicia no se hallan a la altura de su importante misión pedagógica, y en cuanto a locales escuelas estima que el 75 por 100 de ellos es deplorable.

El de Zamora, Sr. Casado, declara, en cambio, que los maestros en la referida provincia están, por lo general, capacitados para su misión, aunque nada les ayudan para ello las autoridades ni las familias.

Se lamenta también de la falta de material y del estado de los locales para escuelas, citando casos concretos.

Respecto a la asistencia, el 40 por 100 de niños no asisten por indiferencia de los padres y por no pagar las retribuciones los niños pudientes.

El Sr. Serrano, inspector de Huelva, se declara partidario de la supresión de las Juntas locales, creándose tantas zonas escolares como partidos judiciales, para que la inspección sea verdadera. Cree que el Estado podría construir edificios para escuelas imponiendo un nuevo impuesto ó gravamen a los trigos y a las harinas.

El de Burgos, D. Francisco Sánchez, encuentra satisfactorio el estado de la primera enseñanza en su provincia, aunque los locales, en general, son malos.

Propone que el médico titular visite, por lo menos, una vez al mes, las escuelas, para que mejore la higiene escolar.

D. Tomás Romojero, de Santander, se extiende en consideraciones respecto a las visitas a las escuelas y los exámenes. También se muestra partidario de la supresión de las Juntas locales, que entorpecen la misión del inspector.

El estado de instrucción es satisfactorio, así como las condiciones de locales. Dice que de 440 escuelas, hay 300 en locales de nueva planta. El partido de Castro Urdiales tiene todos los locales nuevos.

Considera el medio más adecuado para mejorar la asistencia, que se hagan nuevas escuelas y suprimir las retribuciones directas, y se declara partidario del desdoble de las escuelas, con objeto de ir a la escuela graduada.

La sesión quinta, que se celebró por la tarde, fué presidida por el ministro, y comenzó haciendo uso de la palabra el Sr. Bernal, inspector de Teruel, que elogió la escuela graduada de la capital, indicando que las dos terceras partes del Magisterio terulense cumplen bien con su misión, y que se mejoraría mucho si se suprimieran los mezuquinos sueldos de 500 pesetas.

D. Luis Jorge de Pando, inspector de Navarra, trueno también contra las Juntas locales, y considera muy recargado en el orden burocrático el trabajo del inspector.

En la provincia existen 493 escuelas, 196 con sueldo menor de 500 pesetas y, por tanto, la movilidad del personal es extraordinaria, resultando la instrucción poco satisfactoria.

Las Memorias que están obligados a redactar los maestros durante el verano, no responden a nada práctico: hay que suprimirlas ó reglamentarlas.

El inspector de Gerona dice que hay 453 escuelas públicas y unas 300 privadas, de éstas 150, próximamente, dirigidas por religiosas, otras racionalistas y otras catalanistas, extendiéndose en consideraciones sobre las enseñanzas que en ellas se reciben.

El inspector de Logroño habla sobre las visitas de inspección y distribución de zonas, así como de la oportunidad de celebrar las conferencias pedagógicas.

La instrucción es relativamente buena, especialmente en los pueblos de la sierra de Cameros, donde no falta ni un solo niño a la escuela, pues se dedican al comercio la mayor parte. Cree que en la asistencia de los niños a la escuela influye mucho el celo del maestro.

D. Juan Pateño, inspector de Valencia, declara ser bastante satisfactorio el estado de las escuelas en Valencia, habida cuenta de la poca diligencia de los padres y de las autoridades.

Las Comunidades religiosas tienen locales y materiales buenos, pero malos métodos de enseñanza. En cambio habría que clausurar el 80 por 100 de las escuelas públicas, porque hay mal material y pésimos locales.

El inspector de Almería entiende que las zonas escolares deben tener de 100 a 120 escuelas, como máximo. Las escuelas son pocas en su distrito, por eso hay en la provincia tanto analfabeto. Las Memorias son inútiles.

El de Albacete prescinde ya de la Junta local, por las dificultades de reunirlos; conferencias pedagógicas son convenientes; pero no en época de vacaciones, por falta de oyentes.

El estado de instrucción es deficiente, por el excesivo número de alumnos, las condicio-

CASA DE LA VILLA

La Comisión a la Argentina.

Los concejales Sres. Diaz Agero, marqués de Morella, Abellán y Benedicto, que concurrirán a las solemnidades que se celebren en la República Argentina...

Los tranvías en la Puerta del Sol.

Tres proposiciones se presentarán en la sesión que mañana ha de celebrar el Ayuntamiento, relacionadas con los tranvías en la Puerta del Sol.

En la primera se pide que se obligue a las Compañías de Tranvías a instalar en las paradas fijas, kioscos para el público, en los que se facilite a las personas que lo soliciten, un número de orden para ocupar los coches...

Para el Concurso de Bandas.

El alcalde ha recibido una carta del director de la banda de la Ecole d'Artilerie du 17 corps d'Armée, residente en Toulouse.

Mundo eclesiástico

Ayer mañana, a las nueve, ha sido consagrado por el nuncio de Su Santidad el nuevo y artístico templo del Noviciado de Hermanos de la Caridad, en cuya obra, que ha durado tres años, se han invertido algunos millones de pesetas.

Para la batalla de flores.

Se ha incurrido en un error al consignar las medidas en el pliego de condiciones para la construcción de palcos en el Parque con motivo de la batalla de flores en proyecto...

La Iluminación del Retiro.

Ya se han recibido tres proposiciones para el alumbrado eléctrico del trozo del Parque de Madrid en el que se celebrarán varios festejos nocturnos durante la temporada de verano.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de marzo Pesetas 13.477.

Los Madrazo, 34, pral.—Madrid.

Mundo eclesiástico

Ayer mañana, a las nueve, ha sido consagrado por el nuncio de Su Santidad el nuevo y artístico templo del Noviciado de Hermanos de la Caridad, en cuya obra, que ha durado tres años, se han invertido algunos millones de pesetas.

A contar desde mañana se celebrará solemnísimo triduo, en cada uno de cuyos días asistirá un prelado.

—El obispo de Guadix hallase practicando su pastoral visita por los pueblos de su diócesis.

—Por defunción de D. Rafael Porcel se halla vacante en la Catedral de Guadix un beneficio de gracia, que se proveerá previa oposición.

El 20 de mayo próximo terminará el plazo para admitir solicitudes.

Los admitidos a oposición practicarán los ejercicios siguientes: Contestar por escrito, en latín y en el término de cuatro horas, a una pregunta de Teología dogmática, y dos de Moral, y resolver un caso de conciencia.

—Escribir en castellano, y en el mismo tiempo, una plática doctrinal sobre el tema de los Santos Evangelios que se le designe, y traducir al castellano un punto de Catecismo de San Pío V.

—Sufrir un pequeño examen sobre la práctica que debe seguir el confesor, con respecto a la diversa clase de penitentes.

—En los días 20 y 21 del mes próximo celebrará el arzobispo de Burgos órdenes generales menores y mayores.

—El nuevo obispo de Lugo, D. Manuel Basulto, ha dirigido a sus diócesanos una notable y extensa pastoral, primera, desde que tomó posesión de aquella Sede, dando las gracias al pueblo por el entusiasta recibimiento de que ha sido objeto al entrar en la ciudad de Lugo.

—Ha fallecido en Tarragona el arcipreste de aquella Catedral, D. Juan Corominas y Gil.

EJERCITO Y ARMADA

Los comisarios de Guerra Sres. Sotillos, Martín Pedrero, Rojas Menacho y Esquivel van destinados, respectivamente, a jefe del detall del parque de suministros de Melilla, a interventor del mismo, a las oficinas de la Subintendencia del Gobierno militar de la misma plaza y a interventor del Parque de Artillería y Comandancia de Ingenieros de la misma.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería D. Alejandro Pérez Caballero.

—Es nombrado ayudante del general don Fernando Parga el capitán de Caballería don Mariano Foronda.

Manantial de energías

Producción espontánea y perenne. Nuestros lectores conocen la existencia del cuerpo dotado de tan extraordinarias propiedades. Las revelaciones científicas más sensacionales son pronto en nuestros días del dominio público.

Mucho se ha escrito sobre el radio y sus aplicaciones médicas. En el Tercer Congreso Internacional de Fisioterapia, clausurado en París a primeros del actual, se han confirmado con nuevos testimonios la curación del cáncer y el sarcoma, angiomias, nevus, que, loides, etc. Extensos lunares y cicatrices deformes que nadie soñó en corregir, se borran y regularizan bajo el influjo de las sales de radio; el mismo vello desaparece. Todo sin dolor y sin dejar huellas.

El fabuloso precio de las sales de radio—cuatro mil francos el centigramo— explica que sean contados en el mundo los centros que han podido acumular la cantidad suficiente del rico producto para operar con fruto. En España, por fortuna, contamos con uno, el Instituto del Radio, establecido en esta corte, en la calle de las Infantas, 19 y 21. Fundado por una importante Compañía Anónima en 1907, viene realizando una relevante labor científica y humanitaria, acreedora por muchos conceptos de ser por todos conocida. Los médicos y los particulares encuentran allí las mayores facilidades para sus informaciones y tratamientos. Hay también consultas gratuitas.

Notas e informaciones de Sport

LA AVIACION EN ESPAÑA

No hace mucho tiempo la aviación en España viene siendo el tema y discusión de todo el mundo; las Empresas no cesan de preparar exhibiciones, y los aviadores tampoco dejan de «pitorrearse» del público y de romper aparatos.

En muchas de nuestras capitales han podido ver, aunque muy a la ligera, lo que son los «hommes volants» y las que todavía no lo han podido presenciar, no dejan de trabajar la forma en que a sus capitales puedan llevar aviadores y aparatos.

Hasta la fecha la aviación en España no ha tenido un éxito completo, y donde quiera que hayan estado aviadores, allí habrán dejado al público amargo recuerdo.

En provincias la culpa mayor no ha sido de los aviadores, sino de las Empresas, que anuncian las exhibiciones de aviación de la misma manera que si se fuese a verificar una corrida de toros.

No hay derecho a engañar al público, si bien es verdad que no se ha engañado a nadie, más que a nosotros, a los que por suerte ó desgracia residimos en la capital de España.

En Madrid hemos tenido aviadores, no hay que dudarlo, pero que de tantos aviadores no hemos podido presenciar los vuelos más que de Mamet en el pequeño aeródromo de Ciudad Lineal.

Stoekel hace mucho tiempo que está a nuestro lado, pero que todavía no hemos tenido el gusto de verle remontarse en su aparato; Stoekel no duda que sea tan buen aviador como la Empresa lo pinta, ahora que mi opinión es que ni vuelva en Madrid ni volará, so pena que vuele como acostumbra a hacerlo, cuando nadie lo ve.

¿Es que no reúne condiciones el aeródromo, amigo Stoekel? Si así es, procure convencer a la Empresa que adquiera otro y que no vuelva a suceder lo que el día de la Asociación de la Prensa, pues, en caso de repetición, se expondría a una catástrofe como la de Durango.

A pesar de lo que está ocurriendo, Barcelona prepara una semana de aviación, y si todas las capitales obrasen como la Ciudad Condal no sucedería lo que viene sucediendo.

Los catalanes quieren ser los primeros en conocer todos los adelantos del mundo, y por lo que se refiere a la aviación ya lo son y dentro de pocos días lo serán del todo, pudiendo admirar a los que, en realidad, son aviadores, pues ellos no se contentan solamente con ver a los que se llaman aviadores, sino a aquellos que, en realidad, merezcan ostentar tan envidiado título.

Si es verdad que Barcelona cuenta con el apoyo del Ayuntamiento, y también es verdad que los encargados de la organización de la «semana de aviación» son los señores que forman la Sociedad Española de Aviación.

Debemos aprender de los catalanes y no fiarnos de aquellos que nos presentan en sus aeródromos aviadores como los que nos han presentado hasta la fecha.

El día que Madrid quiera organizar algo de aviación debe seguir la ruta de Barcelona, y será el único medio de que sepamos lo que es aviación; nada de valerse de intermediarios, sino directamente a la Sociedad, como lo ha hecho Barcelona.

Una vez que la Sociedad Española de Aviación ha ultimado los trabajos del aeródromo en el Hipódromo, y no en el Campo de la Rota, como al principio se dijo, ha fijado la lista de los aviadores, por lo que podrán ver mis lectores que Barcelona presentará cosas parecidas a las que se presencian en los mejores aeródromos del mundo; éstos son: De Lesseps, Graham White, Olieslagers, Morane, Barrier y el famoso Bleriot.

Con reseñar los nombres creo suficiente por hoy; pero para que los lectores de «Notas e informaciones de sport» en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA estén al corriente de cuanto ocurra, me trasladaré a Barcelona para reseñar desde el terreno.

MANUEL PINEIRO

CONCURSO DE «LAWN TENNIS» La aristocrática Sociedad Madrid Lawn-Tennis Club ha publicado ya, y anunciado en artísticos carteles, el primer concurso inter-

nacional, que se celebrará en sus courts de la calle de Padilla del 5 al 9 de mayo.

Para dicho concurso ha concedido premios el Rey, la reina doña Cristina, las Infantas doña Isabel y doña Teresa, y el Infante don Fernando.

Las pruebas que se jugarán son las siguientes:

Campeonato nacional de España y Campeonato de Madrid, ambos en partidos individuales de caballeros y con premios del Rey. Partidos por parejas, de caballeros; idem de señoras y caballeros, con ventajitas; individuales y de parejas, de caballeros; todos con handicap.

Forman la Junta directiva del Club el marqués de Casa Irujo, presidente; el comandante Broussard de Schellendorff, secretario; D. Guillermo Foley, tesorero, y los Sres. Mesoland, Marín (D. Vicente), Cobián (D. Enrique) y Rolland (D. Bernardo), vocales.

El Sr. Marín será juez árbitro para el concurso.

Las inscripciones podrán hacerse hasta el día 28 del corriente en el domicilio del tesorero de la Sociedad, Sr. Foley, calle de Alcalá, 30.

CONCURSO HÍPICO

Del 14 al 25 del próximo mes de mayo se celebrará en el Hipódromo el concurso hípico internacional.

El orden diario de las pruebas será el siguiente:

Sábado 14.—Presentación de caballos de silla (primer ensayo); Limoneras presentadas por «gentlemen». Inauguración.

Domingo 15.—Segundo ensayo, prueba para muchachos menores de catorce años; Troncos presentados por «gentlemen». Prueba nacional.

Miércoles 18.—Recorrido de campo: Limoneras presentadas por tratantes; id. id. por alquiladores; id. id. por cocheros.—«Habits rouges».

Jueves 19.—Copa de S. M. el Rey.

Sábado 21.—Copa de Madrid.

Domingo 22.—Premio de los regimientos: Troncos presentados por tratantes; id. id. por alquiladores; id. id. por cocheros.—Premio. Recorrido de caza.

Martes 24.—Omnium: Tiros a cuatro presentados por «gentlemen».

Miércoles 25.—Premio de despedida: Tiros a cuatro presentados por «gentlemen»; idem id. por cocheros.—Premio de ganaderos.

El número de caballos inscritos para cada prueba será, por lo menos, dobles del número de premios que se concedan en ella, y, en caso contrario, el Jurado determinará los premios que se han de conceder.

Las inscripciones para las distintas pruebas deberán hacerse por escrito en las hojas que se facilitarán al efecto, debiendo emplearse una sola hoja para la inscripción de cada prueba, dirigiéndolas, firmadas, al secretario de la Junta directiva de la Real Sociedad Hípica Española, admitiéndose hasta las diez de la mañana de la víspera de la prueba para la que se hace la inscripción, considerando anuladas las que en dicho plazo no hayan abonado su importe, y no devolviéndose una vez abonado.

Por excepción se admitirán inscripciones hasta el momento mismo de la prueba; pero en este caso la matrícula será doble.

FOOT-BALL

El campeonato de España.

El elegante sport del balón está tomando cada día más incremento en todas nuestras capitales.

Hoy España cuenta con grandes jugadores, los cuales, a mi juicio, podían competir con aquellos que residen en las capitales donde el foot-ball fué creado, y que lo cultivan con un entusiasmo loco.

En España contamos con muy buenos equipos, y que gracias a la organización hecha por la Federación Española de Clubs de Foot-Ball, para la celebración del campeonato de España, muy en breve podremos presenciar en Madrid la valía de los distintos tennis.

Es lamentable, y en gran escala, lo que viene sucediendo con los equipos de algunas provincias, San Sebastián, por ejemplo, el no querer pasar a formar parte de la Federación.

No creen los donostiarras que es suma-

mente necesaria la Federación; Gracias a la importancia de la Sociedad y, sobre todo, a la unión, se podrán presenciar campeonatos y no fracasos, como fué el organizado en San Sebastián.

Ayer ha sido cerrada la inscripción, habiéndose inscrito los siguientes Clubs:

De Madrid, Sociedad Gimnástica Española, Español F. C. y Agrupación Excursionista Pedestre.

De Barcelona, Club Deportivo Español y Barcelona F. B. C.

De Pontevedra.—Vigo Foot-Ball Club, Real Club Fortuna y Teis F. B.

De Coruña.—Real Club Deportivo.

De Bilbao.—Bilbao Foot-Ball Club.

De Irún.—Irún Sporting Club.

Estos Clubs jugarán en sus respectivas provincias los partidos eliminatorios, jugándose en Madrid los finales el día 22 de mayo por los equipos que resulten vencedores en los eliminatorios.

Los premios que se adjudicarán son: Primero. Copa de plata de S. M. el Rey, once medallas de oro, título de campeón de España y once suscripciones de España Deportiva.

Segundo. Once medallas de plata y once suscripciones a España Deportiva. Para que la copa de S. M. quede en posesión de un Club, es necesario que la gane tres años consecutivos.

¡¡¡Animo, madrileños, a por la copa!!!

AUTOMOVILISMO

El kilómetro lanzado en Barcelona.

El Real Automóvil Club de Cataluña ha confeccionado ya el reglamento oficial de esta importante prueba automovilista.

Dice así:

«Artículo 1.º Este concurso se celebrará el día 5 del próximo mes de junio, y consistirá en recorrer en el menor tiempo posible la distancia comprendida entre la calle de la Gran Vía Diagonal, en el paseo de Gracia (un kilómetro), y regreso a la calle de Cortes.

El tiempo que transcurre entre la salida de la Gran Vía Diagonal y la entrada en la misma línea no se considerará como empleado en la carrera.

Se concederán 500 metros antes de la línea de salida para adquirir velocidad.

Esta carrera se regirá por el Reglamento general de carreras del Real Automóvil Club de España.

Art. 2.º Los coches que tomen parte en esta prueba se clasificarán por categorías, en la forma siguiente:

Categoría de carreras.

Motores monocilíndricos, hasta 109 milímetros de alesage.

Motores bicilíndricos, hasta 80 milímetros de alesage.

Motores cuatricilíndricos, hasta 65 milímetros de alesage.

Carrocería de carreras.

Categoría de turismo.

Primera categoría: motores cuatricilíndricos, hasta 80 milímetros de alesage.

Segunda categoría: motores cuatricilíndricos, de 80 a 100 milímetros de alesage.

Tercera categoría: motores cuatricilíndricos, de 100 a 120 milímetros de alesage.

Cuarta categoría: motores cuatricilíndricos, de 120 a 140 milímetros de alesage.

Quinta categoría: motores de seis cilindros, de 100 milímetros de alesage en adelante.

Carrocería de cuatro asientos con estribos.

Art. 3.º Una vez terminada la carrera, serán comprobados los alesages de los coches vencedores si hubiere reclamación.

Art. 4.º El orden de salida de los coches será el mismo de su inscripción.

Art. 5.º Los coches de la categoría de carreras deberán ir tripulados por su conductor y un auxiliar.

Los de las categorías de turismo deberán llevar dos asientos además de los indicados, y en su defecto, suplir con 60 kilos de peso la falta de cada uno de ellos.

Art. 6.º Los coches que deseen tomar parte en esta prueba deberán inscribirse en el local del Real Automóvil Club de Cataluña, Caspe, 24, a partir de la publicación de este reglamento, hasta el 31 de mayo.

Los derechos de inscripción serán de 50 pe-

setas las categorías de turismo y 100 la de carrera.

Al hacerse la inscripción deberá justificarse el alesage del coche por declaración firmada por el propio interesado.

Art. 7.º Los comisarios fallarán todas las reclamaciones.

Del fallo de los comisarios podrá apelarse ante el Real Automóvil Club de España, constituyendo un depósito de 100 pesetas, que no serán devueltas si la reclamación fuera resuelta en la misma forma que los comisarios.

Art. 8.º Los concurrentes se comprometen a no recurrir en ningún caso a la jurisdicción de los Tribunales ordinarios.»

AEROSTACION

El dirigible España, que se encuentra en el Parque de Aerostación de Guadalajara, está ya preparado para que el próximo domingo verifique el coronel Sr. Vives, acompañado del intrépido y hábil capitán Sr. Kindelán, una ascensión.

También el domingo, y a las seis de la tarde, saldrá del Recreo de la Castellana el globo Melilla, que mide 1.000 metros cúbicos de capacidad.

Será ocupado por el capitán Sr. Corominas y por nuestro compañero el redactor de El Mundo, D. Joaquín Rodríguez.

A los ocupantes del Melilla les deseamos una feliz ascensión.

UNIÓN VELOCIPÉDICA

Primera región.

Pruebas de 50 kilómetros en bicicleta y en carretera, sin entrenadores, organizada por este Comité a propuesta de la Subcomisión deportiva y el Cuerpo consular, para el día 15 de mayo próximo.

Para tomar parte en estas carreras se necesita pertenecer a la U. V. E. en esta región. Las inscripciones se admitirán en casa del tesorero y en todos los almacenes de bicicletas hasta el día 12 de mayo, a las ocho de la noche.

La cuota de suscripción será de dos pesetas, reintegrables a todo corredor que efectúe un recorrido de 12 kilómetros como minimum.

Las pruebas tendrán lugar en la carretera de Aragón, del kilómetro 5 al 30 (Alcalá de Henares), y vuelta. Los pueblos por que habrán de pasar son Canillejas (kilómetro 8) y Torrejón de Ardoz (kilómetro 20).

La salida se dará a las ocho de la mañana, debiendo los corredores presentarse media hora antes al Jurado de salida para firmar el acta y colocar los dorsales.

Estas pruebas se darán por terminadas dos horas y media después de la hora de salida de los corredores.

Premios.—Primero, medalla de oro al corredor que llegue primero, siempre que no haya invertido más de una hora y cuarenta minutos en el recorrido.

Segundo, medalla de plata dorada.

Tercero, medalla de plata.

Cuarto, medalla de plata, regalo de D. R. Caro.

Quinto, medalla de plata, regalo de don Alfredo Mediano.

Premio especial, de D. Ricardo Ruiz Ferry. Una suscripción por un trimestre al semanario España Deportiva para cada uno de los tres corredores primeros, clasificados en esta prueba.

A todo corredor que efectúe el recorrido de los 50 kilómetros en menos de 2,30 horas se le facilitará un diploma de record por el Comité Central, que acredite el tiempo por ellos invertido. (Artículo 136 del reglamento de carreras.)

Estas carreras se regirán por el reglamento de la U. V. E.

Queda prohibido toda clase de entrenamien-

tos, remolque y cuanto el reglamento determina para estas pruebas, debiendo los automovilistas, motocicletas y cuantos vehículos presten auxilio a los corredores, cuidar de no perjudicar a ninguno en el trayecto a recorrer, situándose a distancia conveniente y dejando siempre libre el lado derecho de la carretera a éstos.

Nota.—Si por el mal tiempo ó otras causas atendibles, imprevistas y ajenas a la voluntad de este Comité no pudieran efectuarse estas pruebas el día señalado en el programa, éste se reserva el derecho de trasladarlas a otra fecha.

La excursión oficial del mes de mayo se celebrará el día 7.º del mismo, a Alcalá de Henares, visitando la cueva de los Gigantones y principales edificios de la ciudad.

La hora de salida son las siete de la mañana, de la plaza de Castelar (Cibeles).

La carrera Copa de Castilla se verificará el día 26 de junio, cuyo programa redactará la Subcomisión deportiva, y en la sesión próxima quedará aprobado, con la designación de los premios.

AUTOMOVILES

Gran surtido de automóviles de ocasión, desde 1.500 pesetas; motocicletas a 300 pesetas.—B. Mouillaud, Zorrilla, 11.

Lecciones de aviación

y vuelo garantido con el aeroplano «Demoiselle». Es un hermoso juguete científico é instructivo, acompañado de un folleto de Instrucciones, que permite a los niños detenido estudio de la aviación.

Mide 60 por 60 centímetros; es de seda y aluminio. Se recibe, libre de gastos, contra DIEZ pesetas en libranza del Giro Mutuo a favor de D. Pablo Reynaud, calle Velázquez Moreno, VIGO.

El aeroplano «Demoiselle», construido de seda y aluminio; vuelo garantido, se recibe libre de todos gastos contra diez pesetas en libranza del Giro Mutuo a favor de P. Reynaud. Calle Velázquez-Moreno, Vigo.

GRABADOR DE MODA

EL MEJOR Y MAS BARATO.—Montera, 38.

Bicicletas con últimos adelantos, a plazos de 20 pesetas mensuales. Garage Victoria, Alberto Aguilera, 62.

AUTOMOVILES

CARCASSONE

Calle de Recoletos, 2 dupl.º.—Madrid

TURISTAS.—La mejor casa de viajeros es la de Rueda.—PUERTA DEL SOL, 9.

AUTOMOVILES

LION

Nuevos modelos de población y turismo en almacén.

GONZALO R. PEÑALVER

P.º de la Castellana, 6 dupl.º

Sociedad Española de Aviación MONOPLANOS • BIPLANOS Concursos y exhibiciones

nes de los locales y deficiencia del material. Hoy continuará la asamblea.

Mañana sábado, á las diez de la mañana, en el salón de actos del Consejo de Instrucción Pública se celebrará la sesión de clausura de la Asamblea de inspectores de primera enseñanza...

En este acto habrá representaciones del Consejo de Instrucción Pública, de la Junta Central de primera enseñanza y de la Prensa periódica.

Hay que desesferar

porque el calor aprieta. En la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, hay grandes locales para la conservación de alfombras, tapices y cortinas. Novedades en linoleums y persianas de estera fina japonesa y corriente.

LOS TEATROS

ESTRENOS. —La comedia lírica estrenada en este teatro obtuvo acogida cariñosa. La obra está escrita en verso. El asunto no tiene ninguna novedad; pero algunas escenas efectistas arrancaron aplausos y obligaron a salir a escena á los autores. La música tiene varios números agradables, y algunos alcanzaron los honores de la repetición, siendo superior en calidad al libro. Son autores de la comedia Francisco Madridal y los maestros San José y Brú. La Sra. Oliveri y los Sres. Oliveri, Muró, Lorente y Serrano, compartieron los aplausos con los autores.

GACETILLAS. —Princesa.—Mañana sábado se verificará una representación de El murciélago (Die Fledermaus), célebre ópera, música de J. Strauss. Pasado mañana domingo, por la tarde, en función extraordinaria, á mitad de precio, última representación de El conde de Luxemburgo. Por la noche, y en función popular á mitad de precios, última representación de La mujer divorciada. El lunes, día 2, primera representación de Aire de primavera (Frühlingstust), música de J. Strauss.

Proclamación de candidatos

Circular interesante. En vista de las numerosas consultas elevadas á la Junta Central del Censo sobre proclamación de candidatos, ha tomado varios acuerdos, que se consignan en una circular que publica la Gaceta, y que dice así: 1.º Los que en uso del derecho que concede el párrafo primero del artículo 24 de la ley Electoral, deseen ser proclamados candidatos á Cortes por las Juntas provinciales del Censo el domingo 1.º de mayo próximo, por reunir alguna de las tres condiciones que establece dicho artículo, lo solicitarán de las citadas Juntas personalmente ó por medio de apoderado en forma legal, y en uno ó otro caso podrá formularse esta solicitud de palabra ó por escrito. 2.º El derecho á hacer propuestas de candidatos que la condición segunda del referido artículo 24 de la ley concede indistintamente á senadores ó ex senadores, diputados ó ex diputados á Cortes y diputados ó ex diputados provinciales, en el número marcado en dicha condición, puede ejercitarse por éstos de palabra ó por escrito cuando asistan personalmente al acto, y de lo contrario, por medio de apoderado en forma legal ó de instancia con las firmas legalizadas notarialmente, y acreditando en cualquiera de estos casos las calidades que les dan derecho á formular tales propuestas, por constar comprendidos en la certificación de carácter general expedida por el secretario de la respectiva Diputación provincial ó por acompañar certificaciones especiales de la Secretaría del Cuerpo á que hayan pertenecido. 3.º Los dos senadores ó ex senadores, diputados ó ex diputados á Cortes, ó los tres diputados ó ex diputados provinciales que propongan candidatos y no estén presentes en la sesión en que éstos han de ser proclamados, pueden conceder sus poderes para hacer la propuesta á una sola persona, sin que haya inconveniente alguno en que ésta sea la misma que aspire á su proclamación como candidato. Estos apoderados pueden también formular las propuestas de palabra ó por escrito, acreditando en uno y otro caso, y en la forma anteriormente indicada, las calidades de sus poderantes. 4.º Una vez presentadas ó formuladas ante las Juntas provinciales las solicitudes pidiendo la proclamación de candidatos y las propuestas orales ó escritas con los documentos justificativos del derecho á hacerlas, ó las certificaciones de ser propuesto por la vigésima parte del número total de electores del distrito, no debe considerarse indispensable la presencia de los candidatos ó sus apoderados en el momento en que la Junta provincial haga la proclamación de aquéllos con arreglo al artículo 24 de la ley, puesto que la asistencia de dichos candidatos por sí ó por medio de apoderado á que se refiere el 26, sólo puede estimarse necesaria para la presentación de las peticiones y sus justificantes, siendo después potestativa para el resto del tiempo que dure la sesión, salvo el caso previsto en el artículo 27.º

EN EL HIPODROMO CARRERAS DE CABALLOS

Ayer tarde se verificaron en el Hipódromo de la Castellana las carreras de caballos del primer día, organizadas por la Sociedad del Fomento de la Cría Caballar, cuyo presidente honorario es S. M. el Rey.

La animación que hubo ayer tarde en el Hipódromo no fué muy numerosa, pero si concurrieron gran número de señoras y señoras, que, luciendo sus delicadas «toilettes», daban cierto colorido á la fiesta.

A las cuatro y media dió comienzo la primera carrera de «Cruzados» para caballos y yeguas, de «segunda categoría», de tres años en adelante.

El premio fué ganado por la yegua «Unica», propiedad de D. Manuel Boceta, que venció por disputarse el de la propiedad del marqués de Corpa.

El premio era consistente en 750 pesetas. La segunda carrera «Alfonso XIII», se corrió á las cinco y cuarto. Esta carrera estaba reservada para caballos y yeguas de primera categoría de tres años en adelante.

Los premios eran el de S. M. la Reina doña María Cristina: un objeto de arte y 500 pesetas de la Sociedad.—El segundo retira su matrícula.

Tres eran los caballos inscritos: «Junior», «Grub» y «Caramelo», propiedad de los señores marqués de Villamejor el primero y segundo, y de D. Manuel Pérez de Guzmán el tercero.

El orden de llegada ha sido: Primero, «Grub», que ha hecho el recorrido de los 1.800 metros en dos minutos y cinco segundos.

El premio de S. M. era consistente en una hermosa copa de plata sobredorada. A las seis y veinte se corrió la tercera carrera, llamada «Militar», reservada para caballos de «segunda categoría» pertenecientes al Estado y montados por oficiales.

Los premios que se adjudicaron eran donados por el Centro del Ejército y de la Armada: un objeto de arte y el importe de las matrículas, después de retirar el segundo la suya.

La distancia fué de 1.600 metros y los caballos inscritos fueron «Mac» y «Malagón», del regimiento de la Reina, y «Jerez», de Cazadores de Lusitania.

Al dar la salida el caballo «Jerez» despidió al jinete.

Este sufre erosiones en la cabeza y amago de conmoción; es del Cuerpo de Lusitania y se llama Alejandro Rodríguez. Llegó el primero, «Malagón», montado por D. Eduardo Motta.

El gran premio de Madrid fué corrido á las siete menos veinte por los caballos «Royal», «Favorito» y «Dove».

La distancia era de 2.500 metros, siendo el premio el donado por S. M. el Rey, consistente en 5.000 pesetas.

Tras reñida lucha, fué clasificado en primer lugar el caballo «Favorito», y en segundo, «Royal», de las cuadras de D. Guillermo Garvey.

Las seis y media era la hora fijada para la celebración de la prueba «Alvear»; pero ésta no dió comienzo hasta las siete menos cinco.

Los premios, consistentes en objetos de arte, eran donados por SS. AA. RR. los Infantes D. Fernando y doña María Teresa.

Esta carrera era reservada para los caballos de primera categoría y pertenecientes al Estado.

Tomaron parte tres caballos: «Simón II», del Cuerpo de lanceros de la Reina; «Auld-Man», de la Escuela de Equitación militar, y «Lucero», de dragones de Montesa.

Estos eran montados por los oficiales señores Arroyo, Agustín y Sancho. Fué clasificado en primer lugar «Auld-Man», y en segundo, «Lucero».

A presenciar las carreras han acudido Su Majestad la Reina doña María Cristina, los Infantes D. Fernando y doña María Teresa, y la Infanta doña Isabel.

El segundo día de carreras será el 1.º de mayo.

INTENSIDAD DE VOZ

Se consigue con el uso de las incomparables Pastillas Crespo, que hacen desaparecer la ronquera, por ejercer sobre las cuerdas vocales una acción especialísima. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9.

TOROS Y TOREROS

¿SE ARREGLA TODO? ¡Miren ustedes que anda complicado actualmente el pleito torero! Yo no recuerdo que jamás nos hayamos encontrado en un lío como éste. Y, sin embargo... Piensa que te piensa caro ver, no obstante, un arreglo en una de las cuestiones batallonas que actualmente nos preocupan. ¿Cuál? La más importante, la que impide que Bombita y Machaquito, los dos mejores toreros actuales, toreen en la Plaza de Madrid. —¿Sopla!—dirá el lector aficionado.—¿Conque se va á arreglar eso? Sí, señor; es decir, fórmula ya hay, y si no se llega á un acuerdo será por la exclusiva responsabilidad de alguien, y de eso es de lo que se van á enterar los aficionados pronto. Actualmente dice Mosquera que si la culpa es de Bombita y Machaquito, y éstos, por su parte, afirman que es D. Indalecio el causante de su alejamiento de la Plaza madrileña. Ahora no va á ser ni de uno ni de otro; será de quien quiera aceptarla; pero esto ha de ser de una manera franca y decisiva. Y vamos á la solución. Las Empresas del Norte, que comprenden, según creo, Bilbao, San Sebastián, Santander y Salamanca, traían con Ricardo y Rafael un pleito parecido al de Mosquera. El de que no daban sustituciones. Los dos toreros citados, por su parte, manifestaban que

no aceptaban el contrato en otras condiciones que las que siempre tuvieron.

Un representante de dichas Empresas se ha visto con Bomba y Machaco, y, según creo—no lo afirmo de un modo cierto porque no he hablado con ninguna de las partes contratantes,—han llegado á un acuerdo.

Este es el siguiente: que si Bomba ó Machaquito caen heridos, la Empresa se compromete á pagarles el 50 por 100 de sus honorarios, ó sea la mitad de lo que habían de pagarles.

Más claro; que de las 6.000 pesetas, si ésta es la cantidad que cobran, se llevan 3.000, y la Empresa, después de sufrir este quebranto, queda en libertad de sustituirle con quien le dé la gana.

Esto han aceptado Bombita y Machaquito. Y yo pregunto: si esto les parece bien á los dos toreros en Bilbao, Santander, etc., ¿no creen que lo mismo deben aceptar para Madrid? ¿No cree D. Indalecio Mosquera que él, por su parte, debe ofrecerles lo mismo á Rafael y Ricardo?

Hablen los interesados; diga Mosquera si ofrece lo mismo, y digan los toreros si lo aceptan aquí.

Yo les ofrezco á uno y otros estas columnas, y hasta mi intervención personal, para que se llegue á un arreglo. De este modo sabremos si es Mosquera el que no quiere ofrecer, ó son ellos los que no quieren aceptar, y, por lo tanto, deduciremos quién se echa fuera de la suerte y tiene la culpa de que los aficionados madrileños no vean á esos toreros. ¿Esto está claro?, como dice Maura.

Yo creo que sí, y espero que los propios interesados me den la solución del problema. Haga Mosquera iguales proposiciones que han hecho los empresarios del Norte; aceptenlas Ricardo y Rafael, como las han aceptado en otros sitios, y todos contentos.

¿No es verdad, respetable público?

B.

Café torrefacto «La Fortuna»

Pídanse en todas las tiendas de Ultramarinos.

VIDA LOCAL

JUNTAS GENERALES. 29 abril.—Unión Vidriera de España, Barbiéri, 1.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Eduardo Utrilla, 69 años, Velázquez, 30.—Doña Jacinta Zapatero, 74 años, Argumosa, 4.—Doña Juana Loyer, 76 años, Pretil de Santisteban, 3.—D. Mateo Espinosa, 71 años, C. Asensio, 5.—D. Manuel Estevas, 93 años, Carrera de San Jerónimo, 49.—D. Vicente Gómez, 58 años, San Jerónimo, 53.—Doña Rosario Gómez, 67 años, N. Méndez, 6.—Rosario Granero, 19 años, Corredera Baja, 37.—D. Pedro del Castillo, 47 años, Peñón, 7.—Doña Aurora Carrasco, 24 años, Hospital Provincial.—Doña Carmen Zamora, 42 años, Hospital Provincial.—D. Salvador Nieto, 31 años, Hospital Provincial.—D. Rafael Meñéndiz, 55 años, Espartinas, 2.—Doña Juana Aguirre, 67 años, Ercobitenda, 2.—D. Aniano de Luis, 48 años, plaza Bombó, 2.—Don Enrique Rojo, 51 años, Postas (posada).—Doña Juana Fernández, 49 años, Depósito Judicial.—Luisa Benito, 15 años, Hospital Niño Jesús.—Manuel Sánchez, 4 años, carretera de Vicálvaro, 2.—Julio Crespo, 11 meses, Alcalá, 102.—Luisa López, un año, Arlabán, 9.—Julio Mantilla, 13 meses, Fuencarral, 35.—Luisa Zubeldia, 17 meses, Valverde, 11.—Eutiquiano Galvo, 3 años, Verdad, 13.—Julia Barrio, dos años, San Bernabé, 6.—Doña Petrá Suárez, 34 años, Algeciras, 3.—Florentino Alonso, 41 días, Orden, 16.—Doña Lorenza Terremocha, 56 años, Hospital Provincial.—D. Manuel Pachal, 60 años, Hospital Provincial.—D. Alfonso Solís, 39 años, Hospital Provincial.—D. Julio Prados, 52 años, Hospital de la Princesa.—Victoria Zurdo, Depósito Judicial.

GUERRITA TOREANDO

En un colega provinciano leemos lo siguiente: «Si, queridos lectores y buenos aficionados. Guerrita, el coloso Guerrita, el torero más completo que pisara la arena de los cosos taurinos, toreó el día 22 del corriente en la finca «El Capricho», vulgarmente conocida por «Pendolillas», sita en el término de Alcolea.

El citado día se celebró el tentadero de las reses bravas de la ganadería de Antonio Guerrita.

Dirigió la faena, como en años anteriores, su hermano Rafael. Corchaito, Manolete, Chiquilín, Jusepe, Recalcao y Andalúz trabajaron con verdadera fe y entusiasmo en la escrupulosa selección que se hizo de las reses que se tentaron.

Zurito y Juan de los Gallos tendieron el palo con firmeza y habilidad. El Mellizo y Niño de Elisa también estuvieron sumamente bajadores.

Se tentaron cuarenta y seis vacas y cuatro novillos, resultando superiores doce de las primeras y de los novillos el nombrado «Peregrino», berrendo en castaño, de dos años, que toró, arrancándose desde largo, con poder y codicia, la friolera de diez y seis puyazos, propinados con verdadera dureza por el habilidoso Zurito.

Toreó magníficamente una res el renombrado pintor é inteligente aficionado D. Luis Bertodano, el cual dió varios lances superiores y pases de muleta tan ceñidos como pudiera darlos el más valiente de los matadores.

También el simpático Corchaito puso de manifiesto las relevantes dotes de arte y las grandísimas facultades que posee para la lidia de reses bravas, mereciendo grandes aplausos por su incansable trabajo, sintiendo todos los concurrentes no poder aplaudirle en una de las corridas de nuestra próxima feria de la Salud.

Pero el «clou» de la fiesta fué el trabajo del coloso Guerrita; el «sumum» del entusiasmo, el que éste produjera.

Como si los años no hubiesen pasado por él, como si aun poseyera aquella plétora de facultades, de entusiasmos y de vida que electrizará á los públicos, Guerrita se irguió gallardo, gentil, ante un respetable novillo y dió seis superlativos pases con los pies clavados en el suelo y sólo esquivando la natural acometida del bicho con ligeros quebrós de cintura. Pero el momento culminante, soberbio, grandioso, fué cuando Guerra citó en corto, y dejando llegar á ley, de verdad, señaló con la mano la estocada en el mismo sitio de la muerte, haciendo que el entusiasmo se desbordara y convirtiera en una frenética ovación.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

GOBERNACIÓN.—Real orden nombrando para la plaza vacante de médico del Cuerpo de Seguridad á D. Emilio Lacasa Díaz.

—Otra disponiendo se tenga como incluido en las listas de voluntarios liberales vascongados á D. Eusebio Eguren Arroyabe.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den las gracias á D. Adriano Merlate por el donativo de libros hecho por dicho señor para que se incluyan en el reparto oficial que se hace á las Bibliotecas públicas.

—Otra nombrando á doña Elvira Méndez de la Torre directora de la Escuela Normal Superior de Maestras de Avila.

—Otra nombrando oficial de Contabilidad de la Junta provincial de Instrucción pública de Logroño y auxiliar de la de Málaga á don Francisco Sans Ortega y á D. Augusto Juan Remón, respectivamente.

—Otra declarando desiértas las oposiciones á la cátedra de Lengua alemana del Instituto de Santiago.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inserte en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal, durante el mes de enero último.

—Otra dejando sin efecto la de 17 de marzo último, publicada en la Gaceta del 25 de dicho mes, relativa á las obras de fábrica del puente de Castro-Gonzalo, en la carretera de Madrid á la Coruña, provincia de Zamora.

—Otra disponiendo se ejecuten por el sistema de administración las obras del trozo cuarto de la carretera del Nuevo Puente (en Murcia) á la de Torrevieja á Balsicas por Benijáfan.

EN EL ATENEO

HOMENAJE A LA MEDICINA MILITAR

Anoche se celebró en el salón de actos del Ateneo una solemne velada, un brillantísimo homenaje de admiración y gratitud al Cuerpo de Sanidad Militar, por sus progresos como rama de la Medicina y por su conducta en la guerra de Melilla.

El doctor Palido, médico ilustre, gloria de la tribuna, del libro y de las redacciones profesionales y rotativas, leyó un hermoso discurso rindiendo el cumplido honor de la organización del acto á la Medicina civil que orgullosa le mantiene en su indiscutible puesto de presidente del Colegio.

A continuación el Sr. Canalejas hizo entrega, entre atronadores aplausos, de algunas condecoraciones concedidas á los señores siguientes:

Sanidad Militar. D. Miguel Moreno López y D. José Ardiñar Solana, médicos primeros. Placas de María Cristina.

Sanidad de la Armada. D. Rogelio Moreno Rey, subinspector de primera clase. Cruz de tercera clase del Mérito Naval con distintivo blanco.

Sanidad Militar. Médicos colegiados en el Colegio de Madrid: D. Francisco Huguete Lostao, D. Justo Carmona Ruiz, D. Victor Guerrero y Diez de Ulzurrun, D. Nemesio Agudo de Nicolás, D. Alberto Fumagallo Medina, D. Mariano Gómez Ulla y D. José Palanca y Martínez Fortín. Todos con cruces rojas de primera clase del Mérito Militar pensionadas.

D. Juan Rivaud Ballesteros, D. Antonio Sánchez Reyes y D. Heliodoro Palacios Salto. Con cruces rojas de primera clase del Mérito Militar sencillas.

Sanidad de la Armada. D. Enrique Navarro Ortiz, médico mayor, cruz de segunda clase del Mérito Militar, y D. Francisco Maranges del Valle. Placa de María Cristina.

Esta última honrosa condecoración, ofrecida por el Colegio de Médicos, ofreció la particularidad de haber sido donada por el doctor D. Antonio Espina y Capo, y ser la misma que llevó en su pecho su padre, el distinguido médico de Sanidad de la Armada D. Pedro Espina. Rasgo tan hermoso del eminente decano del Hospital Provincial, fué acogido con extraordinaria simpatía.

Larra y Cerezo, maestro en lides periodísticas, leyó á continuación unas brillantes cuartillas en representación de la Prensa profesional y diaria; Ruiz Albéniz describió en sentidos párrafos el día glorioso de la batalla de Taxdir, y en representación de sus respectivos Cuerpos leyeron también breves discursos los doctores Altayó y Fernández Caro.

El general Tovar dijo igualmente algunas palabras en nombre del ministro de la Guerra, y los Sres. Arias de Miranda y Canalejas pronunciaron, por último, dos elocuentísimos discursos, enalteciendo el acto y exaltando aquel augusto ministerio de la Medicina, que tiene su más sublime desempeño en los campos de batalla.

El doctor Palido fué felicítisimo por el buen éxito de la velada.

ALCANCE POLITICO

El jefe del Gobierno se trasladó desde Palacio, una vez terminado el Consejo con Su Majestad, á su nueva residencia oficial en el Tribunal Supremo, recibiendo allí á los periodistas que á diario le visitan.

Facilitó á éstos la referencia que en otro lugar publicamos, del Consejo en Palacio, y se refirió después á otros asuntos.

Dijo que las impresiones respecto de las huelgas eran más optimistas, y que en El Ferrol se ha creído conveniente ejercer una rigurosa vigilancia en las carreteras, á fin de evitar que los obreros esquirols que acuden á que se les dé trabajo en las obras del dique, puedan ser agredidos por los huelguistas.

De dichas obras fueron ayer despedidos unos obreros.

A fin de buscar los medios de llegar á una solución pronta en esa huelga, el Sr. Canalejas ha recomendado al ministro de Marina se aviste con el representante en España de la casa constructora.

En Madrid, la crisis obrera aún no está resuelta.

Está mañana un grupo de obreros, en actitud correctísima, se ha presentado delante del hotel del conde de Romanones, en la creencia de que era éste el ministro de Fomento, para solicitar trabajo.

Manifestó el Sr. Canalejas que ha recibido un telegrama del Ayuntamiento de Santiago protestando contra la conducta seguida por el Claustro de profesores de aquella Universidad en sus juicios acerca del Sr. Montero Ríos, haciendo resaltar aquella corporación en su telegrama lo mucho que Galicia, y sobre todo Santiago, debe á este ilustre político.

Ha dirigido el Presidente del Consejo un telegrama de salutación á la brigada que manda el general Brualla, habiendo recibido la contestación de éste agradeciéndolo en su nombre y en el de la oficialidad y fuerza de su mando.

No tiene noticias el Gobierno de incidentes electorales de importancia.

En muchos distritos, y con gran contento del Gobierno, los liberales de uno y otro bando se han entendido; pero no ha ocurrido así en Valladolid, en donde lucharán un alibista y un democrata enfrente el uno del otro.

Confla el Gobierno en recibir pronto de nuestro ministro cerca de la Santa Sede impresiones respecto de las negociaciones iniciadas.

El Sr. Ojeda le ha comunicado que habla visto á Su Santidad y también á su secretario de Estado, y que esperaba poder dar en breve algunas noticias.

Hoy, á las siete de la tarde, y terminado que haya la recepción diplomática del ministerio de Estado, se celebrará en este departamento un Consejo.

Desde la semana próxima, quizá desde pasado mañana, los Consejos todos se celebrarán en el Tribunal Supremo.

Aun no está resuelto el destino que ha de darse al edificio que ha ocupado hasta ahora la Presidencia del Consejo.

Se hará un reconocimiento detentísimo de la finca, y si su estado aconsejara la demolición, es posible que se procediera á la venta del solar ó á construir en éste un edificio oficial, pero que nunca será para Presidencia.

El ministro de la Gobernación habló con la Prensa á la salida del Consejo celebrado bajo la presidencia de S. M.

Dijo que dentro de dos ó tres días publicará la Gaceta una real orden circular á los gobernadores, aclaratoria de cuantas dudas han surgido respecto al planteamiento de la nueva ley Electoral, especialmente sobre el artículo 29. En su sentir, serán muy reducidos los casos en que tenga aplicación.

El Sr. Merino manifestó que habla muchos candidatos carlistas y de la Defensa Social, acusándose un movimiento extraordinario en el cuerpo electoral.

Como se dan ocho días de término para formular protestas, cree el ministro de la Gobernación que apenas habrá acta que no la tenga.

El Sr. Merino se lamentó de la miseria que hay en la provincia de Murcia, y estimuló á la Prensa para que se evite el caso que se da en Madrid, de presentarse á diario nuevos obreros en demanda de trabajo; hecho que solamente se explica viniendo de fuera ese contingente obrero.

Acerra de las noticias que se han publicado sobre falsificación de títulos de la Deuda pública ha sido facilitada en el ministerio de Hacienda la siguiente nota oficiosa:

«Los cupones de la Deuda perpetua interior que se han presentado en este Centro con la numeración adulterada son diez y seis, en esta forma: once de la serie A, uno de la B y cuatro de la C.

Los títulos correspondientes á estos cupones han sido recogidos de sus poseedores y remitidos al Juzgado del Centro, excepción hecha de dos de ellos, que no han querido presentarlos voluntariamente las Sociedades que suscribieron las facturas, pero que quizá los hayan entregado á requerimientos del Juzgado.

De lo expuesto resulta completamente incierto que la enmienda de la numeración de algunos títulos robados en Barcelona tenga importancia; y menos aún que haya dado lugar á trescientas causas criminales por falsificación.

De las Deudas amortizables al 4 y 5 por 100 no se ha presentado ningún título ni cupón adulterado.»

En el ministerio de la Gobernación no se tenían anoche noticias de que se hubiera constituido ninguna Mesa electoral para la votación.

Crema Marie Brizard. Lícar predilecto de las señoras.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

Doctores Casuso y Vázquez Lefort. Ayudante, Sr. Sellés.

El niño de diez y ocho meses Juan Montero se cayó de la cuna en su domicilio, Marzán, número 1, principal, ocasionándose una herida contusa en la elevación frontal derecha, de la que fué curado, quedando en estado relativamente satisfactorio.

En la calle de Preciados fué atropellado por un carruaje el joven León Martín, domiciliado en la calle del Mesón de Paredes, número 59, siendo asistido de una contusión en la cara interna de la rodilla izquierda, de pronóstico leve.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado municipal del distrito.

Estando fregando la vajilla Tomasa Arranz, sirviente, en la calle Imperial, número 13, segundo, se produjo varias heridas incisas en la cara palmar de la mano izquierda, las que fueron calificadas de leves.

El ciclista de Telégrafos, Manuel Reglero, tuvo la desgracia de caerse en la calle de O'Donnell, produciéndose lesiones leves en la mano izquierda.

Raimunda Gómez fué trasladada a la Casa de Socorro desde la calle de la Montera, donde fué acometida de un ataque histérico.

Varios soldados de Infantería presentaron al corneta del batallón de cazadores de Merena, Pedro Cruz, el cual sufrió en la calle de la Concepción Jerónima un intenso ataque epiléptico, del que tuvo varias repeticiones. Después de asistido convenientemente pasó al cuartel del Rosario.

De la Comisaría del Centro trasladaron a un individuo llamado Rafael Suárez, a quien un sereno propinó una regular paliza, ocasionándole varias contusiones en la espalda.

El lesionado se encontraba padeciendo los efectos de una intoxicación alcohólica muy manifiesta.

HOSPICIO

Doctores Granados y Olivari. Ayudante, Sr. Veiga.

Mariano Trejana resultó con graves lesiones, que se produjo trabajando en una obra de la calle del Escorial.

María Crespo se produjo diferentes quemaduras de importancia en las manos y brazos, con agua hirviendo, en su domicilio.

Dolores Morales se cayó en la calle de Santa Engracia, dislocándose el pie derecho.

CHAMBERI

Doctores Guerra y Moreno. Ayudante, señor Tejero.

La niña Francisca García se dislocó el codo derecho al caerse en la calle de Eloy González.

Por la misma causa se produjo distensiones de ligamentos del pie derecho Joaquín Cortés.

Trabajando en el Palacio de Artes e Industrias el obrero electricista José Lupiáñez tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose heridas en la cabeza de pronóstico reservado.

También a consecuencia de accidentes del trabajo fueron curados: de graves quemaduras en las manos, el vidriero Emilio Cargara, y de heridas en el ojo derecho, el albañil Enrique Seivane.

BUENAVISTA

Doctores Ruescas y Cebrián.

Juana Pérez y Rita Luz regañaron en la calle de Alcalá, resultando ambas con lesiones leves.

Modesta Argente se cayó en la calle de Los Madrazo, ocasionándose una distensión en la pierna derecha.

De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

CONGRESO

Doctores Sánchez Rico y Cicero. Ayudante, Sr. Navajos.

Manuel Iparraguirre, que trabajaba en una obra del paseo de las Delicias, se cayó de una escalera, ocasionándose una herida en la cabeza.

El niño Eduardo Maza se cayó en su domicilio, Marqués de Zafra, 7, bajo, ocasionándose una herida en la cara.

Trabajando en la avenida de la Plaza de Toros se produjo heridas en el pie derecho Manuel Gutiérrez, casualmente.

HOSPITAL

Doctores Milla y Seoane. Ayudante, señor Espejel.

Trabajando en la Travesía de San Lorenzo el cantero Luis Aranda se ocasionó fuertes contusiones en la mano derecha.

El niño Jesús González se cayó en la calle del General Lacy, dislocándose el hombro derecho.

El cerrajero Andrés Méndez se produjo una herida contusa de pronóstico reservado trabajando en la calle de Méndez Alvaro.

INCLUSA

Doctores Dupuy y Romeo. Ayudante, señor Antón.

Carlos Cenuelo regañó con un compañero por rivalidades de oficio, recibiendo un fuerte golpe que le propinó su contrario en el lomo de la nariz.

El hecho ocurrió en la calle de Cabestros.

En la plaza del Progreso se cayó la niña Josefina Díaz, ocasionándose una extensa herida en la cabeza.

De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

Trabajando en la ronda de Toledo el albañil José Gómez Izquierdo se produjo una herida incisa en la mano derecha.

LATINA

Doctores Laforga y Pérez Martínez. Ayudante, Sr. Nievas.

En el Matadero de vacas fué curado de una amplia herida contusa en la mano derecha el

meritorio de matarife Enrique Delgado. Se le produjo desollando una res.

En la calle de la Verdad fué agredido por un desconocido el zapatero Luis Aguado, que tuvo que ser curado de una herida en la cabeza.

Enrique García fué mordido por un perro, que le produjo heridas incisas en una pierna en la calle de la Cava Baja.

A consecuencia de caídas casuales fueron asistidos los niños Gonzalo Neira, de una herida en un brazo; Aurora Ureta, otra herida en la cabeza; y José Vilanova, diversas contusiones.

PALACIO

Doctores Jiménez y Mayoral. Ayudante, señor Barbero.

Luisa Rodríguez regañó con una vecina en la calle de la Manzana, resultando con una herida contusa en la cabeza, calificada de leve.

Regañando con otros de su edad el niño Manuel García resultó con heridas contusas en la pierna derecha.

De alcoholismo fué socorrida una joven.

UNIVERSIDAD

Doctores Alonso y Hernández. Ayudante, Sr. Mora.

En la calle del Conde Duque regañaron dos hermanas, Ruperta y Victoria García, siendo curadas ambas de lesiones de poca importancia.

Trabajando en su domicilio, Madera, 13, Amalio Ríos, se produjo diferentes contusiones en las manos.

Un robo.

En la Comisaría del Congreso han denunciado Bautista Mella Rojo y Juana Paz Rodríguez un robo cometido en su domicilio, calle de Lope de Vega, número 28, consistente en ropas, un par de pendientes y 35 pesetas en metálico.

Los ladrones, que no han sido habidos, fracturaron dos baúles.

De rechazo.

En el Frontón Central, durante el partido celebrado ayer, una pelota lanzada por Abando rebotó y fué a darle en la cabeza al espectador D. Francisco Rodríguez Bachiller, produciéndole una lesión de pronóstico reservado.

Para escribir.

Tres desconocidos que, con carácter de compradores, entraron en la tienda de la calle de Postas, 4, se la jugaron buena a la dueña del establecimiento, doña Petra Alvarez.

Después de examinar un sin fin de postales para comprar una colección a su gusto, salieron a la calle, llevándose, sin que la citada señora lo advirtiera, una máquina de escribir, valorada en 300 pesetas.

Cuando doña Petra Alvarez notó la falta, habían transcurrido ya algunos minutos, y los compradores de postales habían tenido tiempo de desaparecer.

Su esposo, D. Joaquín Zugasti, presentó más tarde la consiguiente denuncia en la Comisaría del Centro.

Timo fracasado.

D. Angel Galarza denunció que ayer se presentó a su secretario particular, en el ministerio de Fomento, un individuo que dijo llamarse Juan Lafuente Ubeda, diciéndole que el Sr. Galarza se hallaba en un apuro imprevisto.

Al llegar de Zamora le habían decomisado en la estación del Norte, los de Consumos, cuatro gallinas, tres conejos y varios embudidos, y como dicho señor no llevaba encima casualmente dinero, dijo que le mandaba él para pedirselo al secretario particular.

Pareciéndole muy anómalo que al Sr. Galarza le hubiera ocurrido una cosa así, el secretario cogió el sombrero y dijo al recadero: «Vámonos a la estación a ver lo que es eso. Venga usted conmigo.»

Pero al llegar allí, el Juan Lafuente, que por el camino iba perdiendo el color, trató de fugarse y fué detenido, acabando por confesar que todo había sido un ardido suyo para sacarle unas pesetas al secretario particular.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

Robo.

Anoche se efectuó un robo en la calle de la Princesa, 47, domicilio de D. Gaspar Torres. Este señor se halla ausente de Madrid. Su padre político fué anoche al cuarto de referencia, pidiendo las llaves a la portera, y notó que de una imagen que sus hijos tienen en un gabinete, los ladrones habían sustraído los siguientes adornos: una corona de plata, una cruz de oro, una cadena de oro, de la cual pendía un medallón del mismo precioso metal, otra cadena, los pendientes valiosos que la imagen tenía puestos y varias sortijas.

En los primeros momentos fué detenida la portera, como medida de prevención; pero después fué puesta en libertad, porque de las declaraciones de ella y del denunciante el juez la reputó como inocente.

La Policía busca activamente a los ladrones que, hasta este momento, no han sido habidos.

NOTICIAS GENERALES

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la señora doña Amparo Arnau de García Gutiérrez.

Lo mismo la madre que el hijo se hallan en perfecto estado de salud.

Felicitemos a los novales padres y enviemos asimismo nuestro parabién a los abuelos y bisabuelos del recién nacido, Sres. García Pérez, Arnau y Gutiérrez Siguencia.

La Audiencia de esta corte ha confirmado el auto de procesamiento dictado en causa por hurto contra D. Francisco Juan Cervera y su hermana, asunto de que se ha hablado mucho.

Ha sostenido la apelación D. Melquiades Alvarez, y la ha impugnado, a nombre del querrelante, el Sr. Raventós.

A instancia del mismo querrelante, que es

un conocido propietario, se ha dictado por el Juzgado de la Inclusa auto de procesamiento por injurias contra dicho Sr. Cervera.



La lámpara PHILIPS de 16 bujías consume menos que una ordinaria de 5 bujías. Precio en todos los principales establecimientos de electricidad de Madrid, pesetas 2,75. Depósito general: Juan Wenzel y Compañía, Marqués de Cubas, 18.

Fábrica de Corbatas. Capellanes, 12. Camisas, Guantes, Pañuelos, géneros de punto. Elegancia, Surtido, Economía. Precio fijo.

Centro Aragonés.—La Junta directiva de este Centro ha dispuesto dar una serie de veladas artísticas para los señores socios y sus familias. La primera se celebrará el sábado 30 del actual, a las diez de la noche.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos.



El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

Para las fiestas del centenario de Jovelanos en Gijón se ha constituido una Asociación de Bellas Artes en aquella importante villa.

El fiscal ha denunciado el número de España Nueva correspondiente al día 26. Lamentamos el percance.

Ha sido recibido por S. M. el Sr. Isla, que le presentó el proyecto del ferrocarril eléctrico de Madrid a Valencia, a cuyo examen dedicó el Monarca algún tiempo.

La línea es de 355 kilómetros, y pasa por Vallecas, Tarancón, Motilla, Minglanilla, Requena, Tuisis y Torrente.

Ha fallecido en esta corte el joven y laborioso funcionario del Ayuntamiento don José González Aguirre, hijo de nuestro antiguo compañero en la Prensa D. Alvaro González e Iribas.

Aunque para casos como este no hay palabras que puedan servir de consuelo a sus atribulados padres y a su viuda, deseamos a éstos la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe, y les enviamos nuestro más sentido pésame.

En la Escuela Superior de Comercio de esta corte, Los Madrazo, 15, se ha fijado el correspondiente anuncio señalando los días lectivos de la primera quincena del próximo mes de mayo a fin de que se matriculen los que deseen efectuar el examen de ingreso en la misma y dar validez a sus estudios privados para la carrera mercantil.

El cónsul de Chile en Madrid, nuestro particular amigo D. Pedro Fluñers, nos comunica en atento besalamano que, con motivo del Centenario de la Independencia, ha sido encargada recientemente por el Supremo Gobierno la Sociedad Nacional de Agricultura de la organización de la Exposición Internacional de Agricultura y Nacional de Industrias, que se celebrará en la primera quincena de noviembre del presente año.

Muy en breve se hallará terminado el programa por el que ha deregiarse la consabida Exposición.

El ingeniero Sr. Rivera ha estado en Palacio a entregar a S. M. el primer ejemplar del catálogo de sus doscientas setenta y cuatro obras, unas contruladas y otras en construcción, que representan un presupuesto de 27 millones de pesetas.

Contiene catorce acuarelas en cromo, hechas por Busato. Con los modelos de la Escuela de Ingenieros de Caminos figurarán en el pabellón de España en la Exposición de Buenos Aires.

Anoche celebró sesión la Sociedad Ginecológica Española.

El presidente, doctor Sarabia, hizo la presentación del doctor Acevedo Jodné, ilustre médico brasileño, llegado a Madrid recientemente, que ostenta los siguientes títulos: ser catedrático de la Facultad de Medicina de Rio Janeiro, presidente de aquella Academia nacional de Medicina y presidente del cuarto Congreso latinoamericano.

Con este motivo el doctor Sarabia hizo historia de la Medicina americana, señalando el valor de sus notables revistas profesionales y poniendo de relieve las personalidades médicas de aquellos países, que nos son bien conocidas, sobre todo desde que se ha establecido el intercambio intelectual.

Contestó con sentidas frases el doctor Acevedo, demostrando que no en balde se le considera como uno de los primeros oradores de la América del Sur.

Volvió luego a hacer uso de la palabra el doctor Sarabia, exponiendo, en obsequio del ilustre huésped, un caso clínico notabilísimo de una lombriz solitaria en un niño de cinco meses de edad, y por último, se discutió la comunicación pendiente acerca de la pubiotomía y operación cesárea.

Claustro de Doctores.—El curso de divulgación de Derecho constitucional y usual, por el doctor Enrique Barredo y Vieyra de Abreu, continuará el viernes, a las cuatro, con la explicación de la lección octava, que comprende: Nociones de Derecho mercantil. Idea del comercio, sus precedentes históricos. El Derecho mercantil, su concepto. Personas que pueden ejercer el comercio, auxiliares del comerciante, libros de comercio, lugares de contratación mercantil. Las Compañías mercantiles, sus diversas formas de constitución y régimen. Actos y contratos mercantiles, enumeración de los más importantes. Idea de la quiebra y de la prescripción.

Ultima hora

PROVINCIAS

Tratado de comercio.

VIGO. (Jueves, noche.) Ha llegado el ministro de España en Montevideo que viene a ultimar el Tratado de comercio entre el Uruguay y nuestra nación.

El sábado irá a Madrid.

El general Weyler.

PALMA DE MALLORCA. (Jueves, noche.) El capitán general Sr. Weyler ha pasado el día en sus posesiones de Son Roca, recibiendo a una Comisión del Comité, que le entregó el bastón de mando que le regala el partido liberal de Baleares.

Esta tarde, a las seis y treinta, ha salido para Barcelona, despidiéndole las autoridades y amigos políticos y particulares.

El conflicto obrero en Gijón.

GIJON. (Jueves, noche.) Han llegado los comisionados del Instituto de Reformas Sociales. Conferenciaron con patronos y obreros, ignorándose el resultado.

Proseguirán las gestiones.

Esperando a la Infanta.

CADIZ. (Jueves, noche.) El alcalde ha publicado una alocución haciendo saber que el 2 de mayo llegará la Infanta Isabel de paso para la República Argentina.

Limitase a suplicar a los gaditanos que hagan agradable la estancia de la ilustre huésped.

El general Santolá ha recibido noticias de que la Infanta permanecerá hora y media en la Carraca para inaugurar el antedique, para estar el mismo día 2, a las siete y media de la tarde, a bordo del Alfonso XII.

En el antedique hay preparados tres barcos que serán volados eléctricamente y otros dos en el malecón del caño de Sant Petri.

Al lunch que se ofrecerá a la Infanta asistirá el obispo que vendrá de Chiclana, las autoridades de Cádiz, San Fernando y Puerto Real.

La caseta en donde se servirá el lunch ha sido prestada por el Ayuntamiento del Puerto de Santa María.

Desde Cádiz irá la Infanta a la Carraca en la falúa del general del apostadero, escoltada por los torpederos Orión y Habana.

EXTRANJERO

Presupuestos aprobados.

LONDRES. La Cámara de los Lores ha aprobado el bill de Hacienda. En consecuencia, mañana serán promulgados los presupuestos.

Las Cámaras aplazarán sus sesiones hasta el día 26 del próximo mayo.

Paulhan en Londres.

A las ocho de la noche ha llegado el aviador Paulhan a esta capital.

Esperaba al aviador en los alrededores de la estación una muchedumbre inmensa. La Policía, para evitar desgracias por la aglomeración de gente, no permitió el acceso a los andenes más que a las personas amigas de Paulhan.

El aviador salió de la estación por una puerta secundaria.

Grave situación en la Albania.

SALONICA. Está confirmada oficialmente la ocupación de Djakava por los rebeldes.

Medio batallón turco fué desarmado y las autoridades expulsadas.

La población de Spek juró unirse a los rebeldes.

Los Arnauts acordaron atacar a Mitrovitza.

La sublevación se extiende a toda la Alta Albania.

El traido de White.

LONDRES. El aviador Graham White reanudó su vuelo hacia Manchester, pasando sobre Tamworth a las cinco y quince.

Diez minutos más tarde tuvo que descender en Hadermore, por haberse roto las telas del aeroplano.

Boletín religioso del día 29

Santos del día 29 de abril.—Santos Pedro de Verona y Secundino, obispos y mártires; Santos Paulino, Hugón y Roberto, confesores, y Santas Antonia, Tertulia y Florencia, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Catalinas (Mesón de Paredes, 39); a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, sigue la novena a Santa Catalina, predicando un padre dominico.

La misa y oficio son de San Pedro de Verona.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en las Calatravas, de la Cabeza en San Ginés ó de la Correa en el Espíritu Santo.

Espritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Miguel de los Santos.

Especúculos del día 29

COMEDIA.—(Compañía española de opereta.)—8,30.—(Beneficio de la Sociedad de porteros.)—Sangre gorda.—La viuda alegre. PRINCESA.—9.—(5.ª de moda.)—La mujer divorciada.

LARA.—6,30.—(Vermouth doble.)—Lo que no muere.

9,45.—El ama de la casa (doble). Los pelmazos.

APOLO.—7.—El monaguillo.—Juegos malabares.—El tambor de granaderos.—El amo de la calle.

COMICO.—6.—Los perros de presa (doble).

9,30.—Los nervios y La mano.—La moza de mulas (doble).

ESLAVA.—7.—La alegre doña Juanita.—La moral en peligro.—Apaga y vámonos y El ratón.—La corte de Farajón.

NOVEDADES.—6.—Dolorettes.—La fuen-

te del Pino.—El puñao de rosas.—El cuñao de Rosa.—El fin del mundo!

PARISH.—9.—Debut de los extraordinarios saltadores Haydas. Debut de los exóticos Halbas. La gitana Dora, reina del garrutin. Tenof, con sus perros comediantes. Y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—6.—Enseñanza libre.—La corza blanca.—El país de las hadas (estreno).—Las bribonas.

MARTIN.—7.—Almas grandes.

ro.—Sangre castiza.—Los ojos vacíos.

Avisos útiles.

MEDICAMENTO de FAMILIAS

ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina

Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad

RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DESEPRE DE ENFERMOS EN LA CLINICA



CURAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA

Vómitos de las embarazadas y de los niños GATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO FIEBRIS CON ERUPIOS FÉTIDOS RUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

OBLIGACIONISTAS DE DURO-FELGUERRA

Celebrarán reunión, para asuntos de gran importancia, el 3 de mayo próximo, a las 3 de la tarde, en su domicilio, Los Madrazo, 14, 2.ª

Liquidación de muebles, véase 8.ª plana.

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21.

En 20 DIAS CURACIÓN RADICAL e INFALIBLE ANEMIA COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD NEURASTENIA, COINVALECENCIA por el ELIXIR de S. VINCENT. PAUL

Seborreoides, formentosis, urticaria crónica, herpes recidivantes sexuales, prurigos, psoriasis y eczemas, en los linfáticos y reumáticos, los curarán con las aguas clorurado-sulfurosas magnesianas de Paracuellos de Gilocca.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

TOS Por fuertes y crónicas que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

Paraguas Los mejores y más económicos. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

El refresco más higiénico, Gaseosas Armisén El más agradable, Gaseosas Armisén El más económico, Gaseosas Armisén

Pedidas en farmacias, drogs. y ultram. 12 refrescos, 0,25. Exigid el nombre ARMISEN.

Diploma de honor

lo obtiene SOLER, sastre, por su especialidad en prendas de vestir. MAYOR, 29.

UNA CONSULTA CIENTÍFICA

¿Qué hacer cuando se experimentan vértigos, palpitations de corazón, zumbidos de oídos, jaquecas, neuralgias, desarreglos de la vista y oído? Tonificar y regenerar la sangre por el hierro y recurrir sin tardanza al único ferruginoso cuya reputación sea universal, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas, el remedio por excelencia en las convalecencias largas y difíciles, contra la debilidad general y la endebles.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL MÁS GRANDE SUCESO EN LA VIDA DE LA HUMANIDAD

From the International Clothing supply Co. of New York.

ALMACENES REINTEGRATIVOS

Privilegio exclusivo para América y Europa.

CAPELLANES, 5. Casa que devuelve el valor íntegro de los importes que todo el público le compre. MADRID

VENTA DE TEJIDOS, JOYERÍA, CONFECCIONES, ETC., ETC

Table listing various goods and their prices, including items like 'Doña Josefa Planas', 'Don Emilio Fernández', etc.

Se advierte a los especuladores que el negocio de esta Casa es esencialmente para las familias que compran normalmente para su uso, y que no se admite en absoluto ninguna reclamación...

Table listing various goods and their prices, including items like 'D. Indalecio Marbán', 'D.ª Josefa Sallant', etc.

DIOS PROTEGE EL TRABAJO QUE BENEFICIA AL MUNDO

EXPOSICIÓN DE MUEBLES RIESCO. Liquidación verdad por la Gran Via. PRECIO FIJO 2 - FUENCARRAL - 2

SINAPISMO RUEFF

EL EXCMO. SEÑOR D. Aristides Fernández y Fret. CORONEL RETIRADO DE ARTILLERÍA DE LA ARMADA. FALLECIÓ EL DÍA 19 DE ABRIL DE 1910

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

PIANOS PLAZOS

Condiciones facilísimas. San Marcos, 36 y 38, bajo. Señora distid.ª desea acomodar...

MARIN DICE: No fiarse de los que puedan copiarle o imitarle sus sinceros anuncios...

SE TRASPASA en el mejor sitio de la calle del Príncipe, un hermoso local con o sin existencias...

OCASIÓN vendiendo en 8.000 pesetas hermoso automóvil de excursión...

10.000 Duros para compra para formar biblioteca. SILVA, 14, portería.

PLAZA DE SUANCES Se alquila un hotelito con jardín en la misma plaza...

SE VENDE O ALQUILA casa-hotel en Las Rozas...

Acetate de oliva 12 y 12 1/2 litros (a) a 14,75 pesetas...

AUTOMOVIL doble factón, 24-40, se vende Cuesta Sto. Domingo, 8, port.

PARA FOTOGRAFIA aparatos, placas, papeles, productos y cartulinas...

EN EL SARDINERO En esta deliciosa playa se arriendan Hoteles y Villas...

LA ANTIGUA CASA de Gardiol, Carretas, 35, ent.º izq.ª...

Vendo Moderno negociador factón y motor de coche de la R. Fuencarral, 43, Reloj.

AUTOMOVILISTAS Desde 85 ptas. cocheros cerradas a dependa...

TRANSPARENTES Depósito y fabrica, precios baratísimos...

DINERO Barato y sin engaños de corredores sobre finanzas...

LO MEJOR en cama legitimísima y del país, doradas, de hierro y de madera...

RECLAMOS EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESES

ANUNCIOS EN PERIODICOS FIJACION DE CARTELES

IMPRESOS

EXPOSICIÓN DE BRUSELAS DE 1910. Español residente en Bruselas se ofrece como intérprete...

ABANICOS R.L. SERRA 5. CARRETAS. 5. SOMBRILLAS

AGENTES plazas de valores PUBLICOS, se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España...

EL MENAJE MODERNO La casa más surtida y económica en baños de todas clases...

HIERROS-ACEROS-CHAPAS ALMACENES DE ENRIQUE DEL CAMPO

JARABE PECTORAL G. RODRIGO (de fenoles y dionina). Gran resultado en TODA CLASE DE TOSES...

SE COLOCAN CAPITALES manejados por el interesado, en asunto tan seguro y fácil...

Crecidas rentas fijas Sin riesgos se obtienen con grandes y pequeños capitales...

ESTUFA DE PARED, DE ALCOHOL PARA BAÑOS

FELIZ ÉXITO! es el alcanzado por el dueño de este nuevo é importante establecimiento...

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Preparación para el ingreso en la Escuela por los ingenieros...

MÁQUINA VAPOR Se desea adquirir una usada de 50 a 60 caballos de fuerza...

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Curso especial para la próxima convocatoria de ingreso...

LIQUIDACION CAMBIO DE DUEÑO Vajillas de 46 piezas, a 11,50 ptas.

ORO, PLATA platino y toda clase de alhajas...

REVOCOS De todas clases ARENAL, 7, Telf. 3 181. Papeles pintados

HACIENDA Prens. clase 1.ª mayo. Convocatoria unud.º Ex.º 22 Acad.º

Americano Solo é enganchado. Vendo. Razon. Montero, 36, 1.º

COCHES Se venden de todas clases, nuevos y de ocasión...



Gafas y lentes roca precisión, únicos que conservan la vista...

23 a 178 fra. por semana a Sres. Sras. y jóvenes sin dejar empleo...

DESNO persona con algún capital para realizar rápidamente un buen negocio...

LOCACION DE PISOS, DEPARTAMENTOS, ANUEBLADOS O NO MADRID

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos...

Atención Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino...

ALHAJAS oro, plata, platino, galeones, perlas y brillantes...

ESLAVA JOVERO vendo alhajas, perlas, esmeraldas...

AVISO ¿Cuál es la casa que más paga oro, plata y alhajas?

Instituciones extranjeras y españolas, amas de gobierno...

FILTROS PARA AGUA Batería de cocina. Transparentes...

ORO, PLATA platino y toda clase de alhajas...

REVOCOS De todas clases ARENAL, 7, Telf. 3 181...

HACIENDA Prens. clase 1.ª mayo. Convocatoria unud.º Ex.º 22 Acad.º

Americano Solo é enganchado. Vendo. Razon. Montero, 36, 1.º

COCHES Se venden de todas clases, nuevos y de ocasión...

CASA CABIEDES. AVISO DE TEMPORADAS

Desde esta fecha pongo en venta todo el surtido que confeccioné de últimos modelos...

SECCIONES DE SASTRERÍA A MEDIDA Inmensa surtido en todos los artículos de dichas temporadas...

Ampliación de sección de ventas y cortes de traje, gabán, etc., etc.

AGUAS DE VILLAHARTA BALNEARIO SANTA ELISA

NO CONFUNDIRSE Estación para el Balneario: Alhondiguilla (CÓRDOBA)

LONGINES el mejor reloj de precisión. De venta en todas las buenas relojerías.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS. Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario

Papeles pintados Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos a prova...

GUINEA COMPRA ALHAJAS. Paga altos precios, desempeña papeletes del Monte...

HOTEL EN VENTA Ciudad Lineal. Informes: La Prensa, Carmen, 16, 1.º

LA VENTA ERITANA en Madrid. Ventura de la Vega, 4, colmado andaluz

COMPRO PAPELETAS DE ALHAJAS EMPENADAS EN EL MONTE Vidal. Tasador autorizado, MAYOR, 51, 2.º, de 134

ASMA y CATARRO ESPIC. Curso por el CIGARRILLO. 3.º FOLIO

Pilas secas "HELLESEN" Perfeccionadas por V. Ludvigsen

PIANOLA-METROSTILO CON USO GRATUITO DE ROLLOS

NEGOCIO seguro, admitido por el Estado, 1000 ptas. rent. 50 al mes...

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUE DE RISCAL

AVISOS Y NOTICIAS

AVISOS Y NOTICIAS